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„Jugendbefragung 2017“ 

- Grundauszählung  -  

Die Grundauszählung enthält neben der Verteilung der Antworten insgesamt eine Aufgliederung nach 
Schultyp der Befragten. Befragte, deren Angabe zur Schule in Frage S1 keinem Schultyp zugeordnet 
werden konnte (n=2 Befragte) sind dabei nicht getrennt dargestellt, aber in der Gesamtsumme enthal-
ten. Daher ergibt sich bei Aufsummierung der Gruppenanteile eine (geringe) Differenz zu 100 % bzw. 
bei Aufsummierung der Befragten nach Schultyp nicht die Gesamtzahl von 1 060 Befragten. 

Verwendete Abkürzungen: 

FöS, HS, RS Förderschule, Hauptschule, Realschule 

IGS Integrierte Gesamtschule 
GYM  Gymnasium 

BS Berufliche Schule  

  k.A. Keine Angabe 

 
 
Schulbesuch 
 

Frage S1:  Welche Schule besuchst du derzeit? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
FöS, HS, RS 144 13,6 144 0 0 0 100,0 0,0 0,0 0,0

IGS 141 13,3 0 141 0 0 0,0 100,0 0,0 0,0

GYM 397 37,5 0 0 397 0 0,0 0,0 100,0 0,0

BS 376 35,5 0 0 0 376 0,0 0,0 0,0 100,0

Andere Schule, 
keine Angabe

2 0,2 0 0 0 0 0,0 0,0 0,0 0,0

insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage S2:  In welcher Jahrgangsstufe bist du? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
9 242 22,8 57 71 113 0 39,6 50,4 28,5 0,0
10 358 33,8 84 68 119 87 58,3 48,2 30,0 23,1
11 281 26,5 0 0 92 189 0,0 0,0 23,2 50,3
12 114 10,8 0 0 72 41 0,0 0,0 18,1 10,9
keine Angabe 65 6,1 3 2 1 59 2,1 1,4 0,3 15,7
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage S2a:  In welchem Bildungsgang bist du? 
FILTER: Nur Befragte in Berufsschule ('Schulze-Delitzsch-Schule' oder 'Louise-Schroeder-Schule' oder   
'Kerschensteinerschule' oder  'Friedrich-List-Schule' oder  'Friedrich-Ebert-Schule') in Frage S1 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Berufsschule-Blockform 129 34,3 0 0 0 129 0,0 0,0 0,0 34,3

Berufsschule-Teilzeit 180 47,9 0 0 0 180 0,0 0,0 0,0 47,9

Einjährige höhere 
Berufsfachschule 11 2,9 0 0 0 11 0,0 0,0 0,0 2,9

Zweijährige 
Berufsfachschule 34 9,0 0 0 0 34 0,0 0,0 0,0 9,0

BVJ Berufsvor-
bereitungsjahr 2 0,5 0 0 0 2 0,0 0,0 0,0 0,5

BZB Bildungsgang 
zur Berufsvorbereitung 1 0,3 0 0 0 1 0,0 0,0 0,0 0,3

keine Angabe 19 5,1 0 0 0 19 0,0 0,0 0,0 5,1

insgesamt 376 100,0 0 0 0 376 0,0 0,0 0,0 100,0

insgesamt
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Freizeit 

Frage 1:  Wie oft machst du Folgendes in deiner Freizeit? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Musik hören
(fast) täglich 923 87,1 123 110 357 331 85,4 78,0 89,9 88,0
1 bis 4-mal  die Woche 87 8,2 13 19 28 27 9,0 13,5 7,1 7,2
1 bis 3-mal  im Monat 19 1,8 3 4 8 4 2,1 2,8 2,0 1,1
seltener,  nie 19 1,8 5 5 3 6 3,5 3,5 0,8 1,6
keine Angabe 12 1,1 0 3 1 8 0,0 2,1 0,3 2,1
Musik machen, Instrument spielen
(fast) täglich 74 7,0 6 7 51 10 4,2 5,0 12,8 2,7
1 bis 4-mal  die Woche 124 11,7 17 16 73 18 11,8 11,3 18,4 4,8
1 bis 3-mal  im Monat 79 7,5 9 11 31 28 6,3 7,8 7,8 7,4
seltener,  nie 639 60,3 85 83 215 254 59,0 58,9 54,2 67,6
keine Angabe 144 13,6 27 24 27 66 18,8 17,0 6,8 17,6
Konsolen-/PC-/Online-Spiele spielen
(fast) täglich 239 22,5 25 41 90 82 17,4 29,1 22,7 21,8
1 bis 4-mal  die Woche 222 20,9 33 32 87 70 22,9 22,7 21,9 18,6
1 bis 3-mal  im Monat 163 15,4 32 18 58 55 22,2 12,8 14,6 14,6
seltener,  nie 379 35,8 45 37 159 137 31,3 26,2 40,1 36,4
keine Angabe 57 5,4 9 13 3 32 6,3 9,2 0,8 8,5
Fernsehen
(fast) täglich 398 37,5 55 71 98 173 38,2 50,4 24,7 46,0
1 bis 4-mal  die Woche 336 31,7 37 35 160 104 25,7 24,8 40,3 27,7
1 bis 3-mal  im Monat 145 13,7 22 11 70 42 15,3 7,8 17,6 11,2
seltener,  nie 147 13,9 25 17 62 42 17,4 12,1 15,6 11,2
keine Angabe 34 3,2 5 7 7 15 3,5 5,0 1,8 4,0
Filme anschauen
(fast) täglich 493 46,5 57 74 199 162 39,6 52,5 50,1 43,1
1 bis 4-mal  die Woche 333 31,4 46 29 139 119 31,9 20,6 35,0 31,6
1 bis 3-mal  im Monat 150 14,2 23 24 44 58 16,0 17,0 11,1 15,4
seltener,  nie 52 4,9 11 8 14 19 7,6 5,7 3,5 5,1
keine Angabe 32 3,0 7 6 1 18 4,9 4,3 0,3 4,8
Selbst filmen oder fotografieren, Filme 
oder Fotos bearbeiten
(fast) täglich 145 13,7 19 19 51 56 13,2 13,5 12,8 14,9
1 bis 4-mal  die Woche 232 21,9 28 32 92 79 19,4 22,7 23,2 21,0
1 bis 3-mal  im Monat 253 23,9 23 29 120 81 16,0 20,6 30,2 21,5
seltener,  nie 356 33,6 61 49 125 120 42,4 34,8 31,5 31,9
keine Angabe 74 7,0 13 12 9 40 9,0 8,5 2,3 10,6
Was Kreatives, Künstlerisches machen 
(z.B. Zeichnen, Heimwerken, Nähen, 
Graffiti, Schreiben, Theater spielen)
(fast) täglich 81 7,6 14 9 35 23 9,7 6,4 8,8 6,1
1 bis 4-mal  die Woche 186 17,5 20 22 86 58 13,9 15,6 21,7 15,4
1 bis 3-mal  im Monat 238 22,5 27 35 97 78 18,8 24,8 24,4 20,7
seltener,  nie 460 43,4 68 59 162 170 47,2 41,8 40,8 45,2
keine Angabe 95 9,0 15 16 17 47 10,4 11,3 4,3 12,5
Im Internet surfen
(fast) täglich 844 79,6 106 107 327 303 73,6 75,9 82,4 80,6
1 bis 4-mal  die Woche 128 12,1 17 24 51 36 11,8 17,0 12,8 9,6
1 bis 3-mal  im Monat 38 3,6 9 6 11 12 6,3 4,3 2,8 3,2
seltener,  nie 22 2,1 7 2 4 9 4,9 1,4 1,0 2,4
keine Angabe 28 2,6 5 2 4 16 3,5 1,4 1,0 4,3

insgesamt
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noch Frage 1:  Wie oft machst du Folgendes in deiner Freizeit? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Bücher, Zeitschriften 
oder Magazine lesen
(fast) täglich 174 16,4 19 17 94 43 13,2 12,1 23,7 11,4
1 bis 4-mal  die Woche 272 25,7 27 24 130 90 18,8 17,0 32,7 23,9
1 bis 3-mal  im Monat 297 28,0 38 48 100 111 26,4 34,0 25,2 29,5
seltener,  nie 258 24,3 50 43 62 103 34,7 30,5 15,6 27,4
keine Angabe 59 5,6 10 9 11 29 6,9 6,4 2,8 7,7
Nichts tun, chillen
(fast) täglich 332 31,3 43 36 128 125 29,9 25,5 32,2 33,2
1 bis 4-mal  die Woche 321 30,3 35 41 134 110 24,3 29,1 33,8 29,3
1 bis 3-mal  im Monat 166 15,7 28 23 56 59 19,4 16,3 14,1 15,7
seltener,  nie 180 17,0 27 34 62 56 18,8 24,1 15,6 14,9
keine Angabe 61 5,8 11 7 17 26 7,6 5,0 4,3 6,9
Mit Freunden treffen
(fast) täglich 252 23,8 50 39 56 107 34,7 27,7 14,1 28,5
1 bis 4-mal  die Woche 574 54,2 68 73 230 202 47,2 51,8 57,9 53,7
1 bis 3-mal  im Monat 162 15,3 14 16 88 44 9,7 11,3 22,2 11,7
seltener,  nie 39 3,7 10 9 13 6 6,9 6,4 3,3 1,6
keine Angabe 33 3,1 2 4 10 17 1,4 2,8 2,5 4,5
Sport machen, 
trainieren in einem Verein
(fast) täglich 152 14,3 38 20 55 39 26,4 14,2 13,9 10,4
1 bis 4-mal  die Woche 285 26,9 31 27 160 67 21,5 19,1 40,3 17,8
1 bis 3-mal  im Monat 64 6,0 7 12 14 31 4,9 8,5 3,5 8,2
seltener,  nie 427 40,3 49 51 139 187 34,0 36,2 35,0 49,7
keine Angabe 132 12,5 19 31 29 52 13,2 22,0 7,3 13,8
Sport machen, trainieren ohne Verein 
(z.B. Fitnessclub, Skaten)
(fast) täglich 150 14,2 24 24 52 50 16,7 17,0 13,1 13,3
1 bis 4-mal  die Woche 382 36,0 43 38 161 140 29,9 27,0 40,6 37,2
1 bis 3-mal  im Monat 200 18,9 17 20 97 65 11,8 14,2 24,4 17,3
seltener,  nie 249 23,5 41 47 74 86 28,5 33,3 18,6 22,9
keine Angabe 79 7,5 19 12 13 35 13,2 8,5 3,3 9,3
Zu einem Verein gehen 
(außer Sportverein)
(fast) täglich 28 2,6 9 6 4 9 6,3 4,3 1,0 2,4
1 bis 4-mal  die Woche 86 8,1 11 8 46 21 7,6 5,7 11,6 5,6
1 bis 3-mal  im Monat 70 6,6 7 5 24 34 4,9 3,5 6,0 9,0
seltener,  nie 701 66,1 89 92 278 240 61,8 65,2 70,0 63,8
keine Angabe 175 16,5 28 30 45 72 19,4 21,3 11,3 19,1
Jugendzentrum oder 
Jugendtreff besuchen
(fast) täglich 12 1,1 4 4 0 4 2,8 2,8 0,0 1,1
1 bis 4-mal  die Woche 43 4,1 8 10 17 8 5,6 7,1 4,3 2,1
1 bis 3-mal  im Monat 54 5,1 11 9 12 22 7,6 6,4 3,0 5,9
seltener,  nie 795 75,0 95 98 333 267 66,0 69,5 83,9 71,0
keine Angabe 156 14,7 26 20 35 75 18,1 14,2 8,8 19,9
Zu einer Jugendgruppe, -initiative, 
einem Jugendverband gehen
(fast) täglich 9 0,8 0 2 2 5 0,0 1,4 0,5 1,3
1 bis 4-mal  die Woche 31 2,9 4 4 16 7 2,8 2,8 4,0 1,9
1 bis 3-mal  im Monat 62 5,8 7 10 28 17 4,9 7,1 7,1 4,5
seltener,  nie 783 73,9 103 93 317 268 71,5 66,0 79,8 71,3
keine Angabe 175 16,5 30 32 34 79 20,8 22,7 8,6 21,0

insgesamt
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noch Frage 1:  Wie oft machst du Folgendes in deiner Freizeit? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Etwas mit der Familie unternehmen
(fast) täglich 127 12,0 31 33 25 37 21,5 23,4 6,3 9,8
1 bis 4-mal  die Woche 406 38,3 60 54 142 149 41,7 38,3 35,8 39,6
1 bis 3-mal  im Monat 411 38,8 40 39 195 137 27,8 27,7 49,1 36,4
seltener,  nie 79 7,5 9 8 28 34 6,3 5,7 7,1 9,0
keine Angabe 37 3,5 4 7 7 19 2,8 5,0 1,8 5,1
Mich um meine Geschwister kümmern
(fast) täglich 194 18,3 40 45 62 46 27,8 31,9 15,6 12,2
1 bis 4-mal  die Woche 227 21,4 27 31 85 84 18,8 22,0 21,4 22,3
1 bis 3-mal  im Monat 160 15,1 23 20 66 51 16,0 14,2 16,6 13,6
seltener,  nie 290 27,4 40 25 109 116 27,8 17,7 27,5 30,9
keine Angabe 189 17,8 14 20 75 79 9,7 14,2 18,9 21,0
Im Haushalt helfen (z.B. Putzen, 
Kochen, Einkaufen)
(fast) täglich 404 38,1 53 63 130 158 36,8 44,7 32,7 42,0
1 bis 4-mal  die Woche 397 37,5 53 44 173 126 36,8 31,2 43,6 33,5
1 bis 3-mal  im Monat 162 15,3 23 23 68 48 16,0 16,3 17,1 12,8
seltener,  nie 50 4,7 9 7 16 17 6,3 5,0 4,0 4,5
keine Angabe 47 4,4 6 4 10 27 4,2 2,8 2,5 7,2
Für die Schule/Ausbildung lernen
(fast) täglich 304 28,7 44 50 157 53 30,6 35,5 39,5 14,1
1 bis 4-mal  die Woche 460 43,4 61 63 173 161 42,4 44,7 43,6 42,8
1 bis 3-mal  im Monat 185 17,5 29 17 35 104 20,1 12,1 8,8 27,7
seltener,  nie 73 6,9 6 7 24 36 4,2 5,0 6,0 9,6
keine Angabe 38 3,6 4 4 8 22 2,8 2,8 2,0 5,9
Jobben
(fast) täglich 115 10,8 6 3 2 103 4,2 2,1 0,5 27,4
1 bis 4-mal  die Woche 157 14,8 12 17 89 39 8,3 12,1 22,4 10,4
1 bis 3-mal  im Monat 116 10,9 17 7 56 36 11,8 5,0 14,1 9,6
seltener,  nie 517 48,8 83 77 223 133 57,6 54,6 56,2 35,4
keine Angabe 155 14,6 26 37 27 65 18,1 26,2 6,8 17,3
Ins Kino gehen
(fast) täglich 8 0,8 2 3 0 3 1,4 2,1 0,0 0,8
1 bis 4-mal  die Woche 23 2,2 7 5 5 6 4,9 3,5 1,3 1,6
1 bis 3-mal  im Monat 573 54,1 72 67 234 200 50,0 47,5 58,9 53,2
seltener,  nie 393 37,1 50 55 150 136 34,7 39,0 37,8 36,2
keine Angabe 63 5,9 13 11 8 31 9,0 7,8 2,0 8,2
Shoppen, bummeln
(fast) täglich 36 3,4 11 11 1 12 7,6 7,8 0,3 3,2
1 bis 4-mal  die Woche 193 18,2 33 33 63 63 22,9 23,4 15,9 16,8
1 bis 3-mal  im Monat 603 56,9 66 66 250 221 45,8 46,8 63,0 58,8
seltener,  nie 184 17,4 27 26 72 59 18,8 18,4 18,1 15,7
keine Angabe 44 4,2 7 5 11 21 4,9 3,5 2,8 5,6
Religion leben (z.B. Beten, 
Kirche/Moschee besuchen ...)
(fast) täglich 100 9,4 22 20 29 29 15,3 14,2 7,3 7,7
1 bis 4-mal  die Woche 92 8,7 18 22 27 25 12,5 15,6 6,8 6,6
1 bis 3-mal  im Monat 163 15,4 26 28 58 51 18,1 19,9 14,6 13,6
seltener,  nie 575 54,2 64 56 253 201 44,4 39,7 63,7 53,5
keine Angabe 130 12,3 14 15 30 70 9,7 10,6 7,6 18,6

insgesamt
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noch Frage 1:  Wie oft machst du Folgendes in deiner Freizeit? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Konzerte/Musikveranstaltungen 
besuchen
(fast) täglich 5 0,5 1 1 1 2 0,7 0,7 0,3 0,5
1 bis 4-mal  die Woche 12 1,1 1 1 6 4 0,7 0,7 1,5 1,1
1 bis 3-mal  im Monat 222 20,9 18 26 87 90 12,5 18,4 21,9 23,9
seltener,  nie 720 67,9 105 95 290 229 72,9 67,4 73,0 60,9
keine Angabe 101 9,5 19 18 13 51 13,2 12,8 3,3 13,6
Zu Festen / Partys / 
in die Disco gehen
(fast) täglich 17 1,6 5 3 3 6 3,5 2,1 0,8 1,6
1 bis 4-mal  die Woche 108 10,2 5 10 34 59 3,5 7,1 8,6 15,7
1 bis 3-mal  im Monat 401 37,8 36 25 167 173 25,0 17,7 42,1 46,0
seltener,  nie 451 42,5 80 87 174 108 55,6 61,7 43,8 28,7
keine Angabe 83 7,8 18 16 19 30 12,5 11,3 4,8 8,0
Museum, Ausstellung, 
Kunstgalerie besuchen
(fast) täglich 4 0,4 0 1 0 3 0,0 0,7 0,0 0,8
1 bis 4-mal  die Woche 13 1,2 3 2 3 5 2,1 1,4 0,8 1,3
1 bis 3-mal  im Monat 115 10,8 10 10 67 28 6,9 7,1 16,9 7,4
seltener,  nie 802 75,7 112 110 301 277 77,8 78,0 75,8 73,7
keine Angabe 126 11,9 19 18 26 63 13,2 12,8 6,5 16,8
Ins Theater gehen
(fast) täglich 2 0,2 0 0 0 2 0,0 0,0 0,0 0,5
1 bis 4-mal  die Woche 9 0,8 2 2 4 1 1,4 1,4 1,0 0,3
1 bis 3-mal  im Monat 97 9,2 5 5 68 18 3,5 3,5 17,1 4,8
seltener,  nie 820 77,4 115 113 301 290 79,9 80,1 75,8 77,1
keine Angabe 132 12,5 22 21 24 65 15,3 14,9 6,0 17,3
In die Natur gehen (z.B. Wald)
(fast) täglich 50 4,7 9 8 15 18 6,3 5,7 3,8 4,8
1 bis 4-mal  die Woche 191 18,0 25 17 81 67 17,4 12,1 20,4 17,8
1 bis 3-mal  im Monat 387 36,5 52 43 163 129 36,1 30,5 41,1 34,3
seltener,  nie 353 33,3 48 61 123 120 33,3 43,3 31,0 31,9
keine Angabe 79 7,5 10 12 15 42 6,9 8,5 3,8 11,2
Mich mit einem Tier beschäftigen
(fast) täglich 264 24,9 40 25 122 76 27,8 17,7 30,7 20,2
1 bis 4-mal  die Woche 108 10,2 7 14 45 42 4,9 9,9 11,3 11,2
1 bis 3-mal  im Monat 113 10,7 12 14 40 47 8,3 9,9 10,1 12,5
seltener,  nie 457 43,1 65 69 172 150 45,1 48,9 43,3 39,9
keine Angabe 118 11,1 20 19 18 61 13,9 13,5 4,5 16,2
Andere Aktivität
(fast) täglich 139 13,1 26 22 47 43 18,1 15,6 11,8 11,4
1 bis 4-mal  die Woche 98 9,2 16 13 36 33 11,1 9,2 9,1 8,8
1 bis 3-mal  im Monat 58 5,5 15 8 13 22 10,4 5,7 3,3 5,9
seltener,  nie 124 11,7 21 23 38 42 14,6 16,3 9,6 11,2
keine Angabe 641 60,5 66 75 263 236 45,8 53,2 66,2 62,8
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 2:  Welche von den eben genannten Freizeitaktivitäten sind dir besonders wichtig? 
FILTER: Es werden nur die Freizeitaktivitäten eingeblendet, die in Frage F1 ausgewählt wurden 

FöS,
HS, RS IGS GYM BS

FöS,
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Musik hören 496 46,8 71 49 187 187 49,3 34,8 47,1 49,7
Musik machen, Instrument spielen 74 7,0 6 11 42 15 4,2 7,8 10,6 4,0
Konsolen-/PC-/Online-Spiele spielen 182 17,2 27 24 75 56 18,8 17,0 18,9 14,9
Fernsehen 64 6,0 13 5 10 36 9,0 3,5 2,5 9,6
Filme anschauen (Youtube, Net-
Streaming, ...) 166 15,7 18 26 73 49 12,5 18,4 18,4 13,0
Selbst filmen/ fotografieren, Filme oder 
Fotos bearbeiten 24 2,3 2 4 8 10 1,4 2,8 2,0 2,7
Was Kreatives, Künstlerisches 
machen (...) 68 6,4 8 8 41 11 5,6 5,7 10,3 2,9
Im Internet surfen 145 13,7 22 28 45 50 15,3 19,9 11,3 13,3
Bücher, Zeitschriften, Magazine lesen 72 6,8 7 10 40 14 4,9 7,1 10,1 3,7
Nichts tun, chillen 54 5,1 8 2 17 27 5,6 1,4 4,3 7,2
Mit Freunden treffen 517 48,8 61 61 192 203 42,4 43,3 48,4 54,0
Sport machen, 
trainieren im Verein 212 20,0 32 27 97 56 22,2 19,1 24,4 14,9
Sport machen,  trainieren ohne 
Verein (...) 180 17,0 18 10 78 73 12,5 7,1 19,6 19,4
Zu einem Verein gehen (außer Sportver.) 9 0,8 2 0 4 3 1,4 0,0 1,0 0,8
Jugendzentrum oder Jugendtreff 
besuchen 9 0,8 0 5 1 3 0,0 3,5 0,3 0,8
Zu einer Jugendgruppe, -initiative, 
-verband gehen 8 0,8 0 0 7 1 0,0 0,0 1,8 0,3
Etwas mit der Familie unternehmen 232 21,9 42 37 60 92 29,2 26,2 15,1 24,5
Mich um meine Geschwister kümmern 37 3,5 8 10 6 13 5,6 7,1 1,5 3,5
Im Haushalt helfen (z.B. putzen, kochen, 
einkaufen) 37 3,5 8 11 5 13 5,6 7,8 1,3 3,5
Für die Schule/Ausbildung lernen 129 12,2 20 31 45 33 13,9 22,0 11,3 8,8
Jobben 23 2,2 3 2 6 12 2,1 1,4 1,5 3,2
Ins Kino gehen 9 0,8 3 1 4 1 2,1 0,7 1,0 0,3
Shoppen, bummeln 70 6,6 9 14 20 27 6,3 9,9 5,0 7,2
Religion leben (z.B. beten, Kirche/ 
Moschee besuchen) 75 7,1 17 20 19 19 11,8 14,2 4,8 5,1
Konzerte/Musikveranstaltungen 
besuchen 18 1,7 2 1 11 4 1,4 0,7 2,8 1,1
Zu Festen / Partys /  in die Disco gehen 81 7,6 6 1 31 43 4,2 0,7 7,8 11,4
Museum, Ausstellung, Kunstgalerie 
besuchen 6 0,6 0 0 4 2 0,0 0,0 1,0 0,5
Ins Theater gehen 2 0,2 0 0 2 0 0,0 0,0 0,5 0,0
In die Natur gehen (z.B. Wald) 43 4,1 10 4 11 18 6,9 2,8 2,8 4,8
Mich mit einem Tier beschäftigen 68 6,4 3 7 34 23 2,1 5,0 8,6 6,1
Andere Aktivität 25 2,4 3 5 8 9 2,1 3,5 2,0 2,4
keine Angabe in F2 6 0,6 0 2 0 4 0,0 1,4 0,0 1,1
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 3:  Wo triffst du dich wie oft mit Freunden? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Zu Hause bei mir/ bei Freunden
(fast) täglich 119 11,2 32 17 26 44 22,2 12,1 6,5 11,7
1 bis 4-mal die Woche 438 41,3 56 44 168 170 38,9 31,2 42,3 45,2
1 bis 3-mal im Monat 358 33,8 33 42 166 117 22,9 29,8 41,8 31,1
seltener, nie 99 9,3 16 24 30 27 11,1 17,0 7,6 7,2
keine Angabe 46 4,3 7 14 7 18 4,9 9,9 1,8 4,8
Öff. Plätze/ Straßen/ Spielpl. 
in meinem Stadtteil
(fast) täglich 85 8,0 29 19 13 24 20,1 13,5 3,3 6,4
1 bis 4-mal die Woche 267 25,2 45 44 79 98 31,3 31,2 19,9 26,1
1 bis 3-mal im Monat 285 26,9 31 33 119 102 21,5 23,4 30,0 27,1
seltener, nie 342 32,3 28 35 163 115 19,4 24,8 41,1 30,6
keine Angabe 81 7,6 11 10 23 37 7,6 7,1 5,8 9,8
Öff. Plätze/ Straßen/ Spielpl. 
Innenstadt Wiesbadens
(fast) täglich 76 7,2 23 16 20 17 16,0 11,3 5,0 4,5
1 bis 4-mal die Woche 306 28,9 42 37 138 88 29,2 26,2 34,8 23,4
1 bis 3-mal im Monat 327 30,8 29 33 149 116 20,1 23,4 37,5 30,9
seltener, nie 275 25,9 40 44 73 117 27,8 31,2 18,4 31,1
keine Angabe 76 7,2 10 11 17 38 6,9 7,8 4,3 10,1
Öff. Plätze/ Straßen / Spielpl. 
Anderen Stadtteil Wiesbadens
(fast) täglich 41 3,9 14 11 2 14 9,7 7,8 0,5 3,7
1 bis 4-mal die Woche 135 12,7 19 18 42 55 13,2 12,8 10,6 14,6
1 bis 3-mal im Monat 266 25,1 34 29 126 77 23,6 20,6 31,7 20,5
seltener, nie 508 47,9 62 64 201 180 43,1 45,4 50,6 47,9
keine Angabe 110 10,4 15 19 26 50 10,4 13,5 6,5 13,3
Nachbarstädte (MZ, Frankfurt) oder 
andere Orte in der Region
(fast) täglich 47 4,4 9 9 6 23 6,3 6,4 1,5 6,1
1 bis 4-mal die Woche 124 11,7 21 17 23 63 14,6 12,1 5,8 16,8
1 bis 3-mal im Monat 337 31,8 40 35 124 137 27,8 24,8 31,2 36,4
seltener, nie 465 43,9 59 67 225 113 41,0 47,5 56,7 30,1
keine Angabe 87 8,2 15 13 19 40 10,4 9,2 4,8 10,6
Parks, Grünanlagen, Rheinufer 
(im Sommer)
(fast) täglich 54 5,1 12 7 10 25 8,3 5,0 2,5 6,6
1 bis 4-mal die Woche 204 19,2 28 21 78 76 19,4 14,9 19,6 20,2
1 bis 3-mal im Monat 347 32,7 42 40 137 128 29,2 28,4 34,5 34,0
seltener, nie 363 34,2 50 55 153 104 34,7 39,0 38,5 27,7
keine Angabe 92 8,7 12 18 19 43 8,3 12,8 4,8 11,4
Am Bahnhof
(fast) täglich 36 3,4 8 3 8 17 5,6 2,1 2,0 4,5
1 bis 4-mal die Woche 96 9,1 17 10 35 34 11,8 7,1 8,8 9,0
1 bis 3-mal im Monat 179 16,9 23 25 73 58 16,0 17,7 18,4 15,4
seltener, nie 632 59,6 80 83 257 210 55,6 58,9 64,7 55,9
keine Angabe 117 11,0 16 20 24 57 11,1 14,2 6,0 15,2

insgesamt
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noch Frage 3:  Wo triffst du dich wie oft mit Freunden? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
In Einkaufszentren (Lillien-Carré, 
Luisenforum)
(fast) täglich 54 5,1 18 14 9 13 12,5 9,9 2,3 3,5
1 bis 4-mal die Woche 192 18,1 33 32 68 59 22,9 22,7 17,1 15,7
1 bis 3-mal im Monat 364 34,3 41 48 148 127 28,5 34,0 37,3 33,8
seltener, nie 363 34,2 40 38 151 132 27,8 27,0 38,0 35,1
keine Angabe 87 8,2 12 9 21 45 8,3 6,4 5,3 12,0
Schlachthofgelände, Kulturpark
(fast) täglich 12 1,1 2 1 1 8 1,4 0,7 0,3 2,1
1 bis 4-mal die Woche 46 4,3 13 2 15 16 9,0 1,4 3,8 4,3
1 bis 3-mal im Monat 171 16,1 15 13 66 77 10,4 9,2 16,6 20,5
seltener, nie 697 65,8 91 100 289 215 63,2 70,9 72,8 57,2
keine Angabe 134 12,6 23 25 26 60 16,0 17,7 6,5 16,0
Gaststätten, Cafés, Imbiss
(fast) täglich 41 3,9 9 8 4 20 6,3 5,7 1,0 5,3
1 bis 4-mal die Woche 299 28,2 33 24 124 117 22,9 17,0 31,2 31,1
1 bis 3-mal im Monat 381 35,9 41 40 155 145 28,5 28,4 39,0 38,6
seltener, nie 262 24,7 46 54 98 63 31,9 38,3 24,7 16,8
keine Angabe 77 7,3 15 15 16 31 10,4 10,6 4,0 8,2
Jugendhaus, Jugendzentrum, 
Stadtteilzentrum
(fast) täglich 12 1,1 3 6 1 2 2,1 4,3 0,3 0,5
1 bis 4-mal die Woche 37 3,5 7 10 9 11 4,9 7,1 2,3 2,9
1 bis 3-mal im Monat 46 4,3 8 5 15 18 5,6 3,5 3,8 4,8
seltener, nie 806 76,0 104 92 333 275 72,2 65,2 83,9 73,1
keine Angabe 159 15,0 22 28 39 70 15,3 19,9 9,8 18,6
Verein (z.B. Fußballclub)
(fast) täglich 83 7,8 24 13 32 14 16,7 9,2 8,1 3,7
1 bis 4-mal die Woche 191 18,0 18 20 106 47 12,5 14,2 26,7 12,5
1 bis 3-mal im Monat 72 6,8 9 6 37 20 6,3 4,3 9,3 5,3
seltener, nie 578 54,5 72 75 196 233 50,0 53,2 49,4 62,0
keine Angabe 136 12,8 21 27 26 62 14,6 19,1 6,5 16,5
Sportplatz
(fast) täglich 53 5,0 18 12 9 14 12,5 8,5 2,3 3,7
1 bis 4-mal die Woche 119 11,2 25 18 45 31 17,4 12,8 11,3 8,2
1 bis 3-mal im Monat 170 16,0 27 24 66 53 18,8 17,0 16,6 14,1
seltener, nie 609 57,5 61 67 254 225 42,4 47,5 64,0 59,8
keine Angabe 109 10,3 13 20 23 53 9,0 14,2 5,8 14,1
Räume von Jugendgruppen, 
-initiativen, -verband
(fast) täglich 9 0,8 1 4 0 4 0,7 2,8 0,0 1,1
1 bis 4-mal die Woche 23 2,2 3 1 13 6 2,1 0,7 3,3 1,6
1 bis 3-mal im Monat 39 3,7 8 3 15 13 5,6 2,1 3,8 3,5
seltener, nie 808 76,2 104 98 331 273 72,2 69,5 83,4 72,6
keine Angabe 181 17,1 28 35 38 80 19,4 24,8 9,6 21,3
Räume einer Glaubens-
gemeinschaft / Kirchengemeinde
(fast) täglich 10 0,9 4 3 2 1 2,8 2,1 0,5 0,3
1 bis 4-mal die Woche 61 5,8 14 9 19 19 9,7 6,4 4,8 5,1
1 bis 3-mal im Monat 89 8,4 17 18 29 25 11,8 12,8 7,3 6,6
seltener, nie 736 69,4 83 82 309 260 57,6 58,2 77,8 69,1
keine Angabe 164 15,5 26 29 38 71 18,1 20,6 9,6 18,9

insgesamt
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noch Frage 3:  Wo triffst du dich wie oft mit Freunden? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Schwimmbad (im Sommer)
(fast) täglich 100 9,4 35 17 20 28 24,3 12,1 5,0 7,4
1 bis 4-mal die Woche 302 28,5 43 41 105 113 29,9 29,1 26,4 30,1
1 bis 3-mal im Monat 313 29,5 27 31 154 101 18,8 22,0 38,8 26,9
seltener, nie 264 24,9 31 38 98 95 21,5 27,0 24,7 25,3
keine Angabe 81 7,6 8 14 20 39 5,6 9,9 5,0 10,4
Eisbahn (im Winter)
(fast) täglich 24 2,3 6 5 7 6 4,2 3,5 1,8 1,6
1 bis 4-mal die Woche 76 7,2 16 11 28 21 11,1 7,8 7,1 5,6
1 bis 3-mal im Monat 274 25,8 30 44 128 72 20,8 31,2 32,2 19,1
seltener, nie 561 52,9 75 61 206 217 52,1 43,3 51,9 57,7
keine Angabe 125 11,8 17 20 28 60 11,8 14,2 7,1 16,0
Online (z.B. per Skype, Online-Spiele,
WhatsApp-Gruppe)
(fast) täglich 681 64,2 83 86 276 234 57,6 61,0 69,5 62,2
1 bis 4-mal die Woche 158 14,9 25 29 55 49 17,4 20,6 13,9 13,0
1 bis 3-mal im Monat 66 6,2 15 8 22 21 10,4 5,7 5,5 5,6
seltener, nie 96 9,1 13 9 33 41 9,0 6,4 8,3 10,9
keine Angabe 59 5,6 8 9 11 31 5,6 6,4 2,8 8,2
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 4:  Hast du in Wiesbaden Lieblingsorte, wo du besonders gerne bist? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Ja - welche? 624 58,9 79 70 269 205 54,9 49,6 67,8 54,5
Nein 295 27,8 48 42 88 116 33,3 29,8 22,2 30,9
keine Angabe 141 13,3 17 29 40 55 11,8 20,6 10,1 14,6
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 5:  Gibt es in Wiesbaden auch Orte, wo du nicht gerne bist oder Probleme erlebst, 
z.B. weil es dort Konflikte gibt oder du dich unsicher fühlst? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Ja - Wo / 
zu welcher Tageszeit?

483 45,6 46 46 228 163 31,9 32,6 57,4 43,4

Nein 398 37,5 75 66 110 145 52,1 46,8 27,7 38,6
keine Angabe 179 16,9 23 29 59 68 16,0 20,6 14,9 18,1
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 6:  Mit wem verbringst du hauptsächlich deine Freizeit? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Alleine 326 30,8 41 43 149 92 28,5 30,5 37,5 24,5
Mit Geschwistern / der Familie 599 56,5 89 85 226 197 61,8 60,3 56,9 52,4
Mit festem Freund/in (Partner/in) 346 32,6 46 41 72 186 31,9 29,1 18,1 49,5
Mit 1-2 Freunden / Freundinnen 484 45,7 75 52 195 162 52,1 36,9 49,1 43,1
Mit mehreren / versch. 
Freunden, keine feste Clique

297 28,0 36 39 148 73 25,0 27,7 37,3 19,4

Mit einem festen Freundes-
kreis / Clique

410 38,7 44 44 172 150 30,6 31,2 43,3 39,9

Sonstige Freizeitpartner 69 6,5 11 10 27 20 7,6 7,1 6,8 5,3
k. Angabe in F6 5 0,5 0 1 1 3 0,0 0,7 0,3 0,8
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 6a:  Sind in deinem festen Freundeskreis / deiner Clique ...? 
FILTER: Nur Befragte, die in F6‚ Mit einem festen Freundeskreis / Clique‘ geantwortet haben. 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
alle etwa gleichalt 277 67,6 23 24 143 87 52,3 54,5 83,1 58,0
unterschiedliche 
Altersgruppen

131 32,0 21 20 28 62 47,7 45,5 16,3 41,3

keine Angabe 2 0,5 0 0 1 1 0,0 0,0 0,6 0,7
insgesamt 410 100,0 44 44 172 150 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 6b:  Und sind in deinem festen Freundeskreis / deiner Clique ...? 
FILTER: Nur Befragte, die in F6 ‚Mit einem festen Freundeskreis / Clique‘ geantwortet haben. 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
nur Mädchen 57 13,9 7 8 29 13 15,9 18,2 16,9 8,7
nur Jungs 67 16,3 17 6 23 21 38,6 13,6 13,4 14,0
Jungs und Mädchen 277 67,6 18 30 116 113 40,9 68,2 67,4 75,3
keine Angabe 9 2,2 2 0 4 3 4,5 0,0 2,3 2,0
insgesamt 410 100,0 44 44 172 150 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 6c:  Und sind in deinem festen Freundeskreis / deiner Clique ...? 
FILTER: Nur Befragte, die in F6 ‚Mit einem festen Freundeskreis / Clique‘ geantwortet haben. 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
alle von derselben 
Schule

86 21,0 10 14 57 5 22,7 31,8 33,1 3,3

von verschiedenen 
Schulen

310 75,6 33 29 110 138 75,0 65,9 64,0 92,0

keine Angabe 14 3,4 1 1 5 7 2,3 2,3 2,9 4,7
insgesamt 410 100,0 44 44 172 150 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 6d:  Wohnen die Leute in deinem Freundeskreis / deiner Clique ...? 
FILTER: Nur Befragte, die in F6 ‚Mit einem festen Freundeskreis / Clique‘ geantwortet haben. 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
alle in demselben 
Stadtteil

55 13,4 11 13 14 17 25,0 29,5 8,1 11,3

in unterschiedlichen 
Stadtteilen / 
Gebieten

344 83,9 32 31 155 126 72,7 70,5 90,1 84,0

keine Angabe 11 2,7 1 0 3 7 2,3 0,0 1,7 4,7
insgesamt 410 100,0 44 44 172 150 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 6e:  Sind in deinem festen Freundeskreis / deiner Clique ...? 
FILTER: Nur Befragte, die in F6 ‚Mit einem festen Freundeskreis / Clique‘ geantwortet haben. 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
alle ähnlich von der 
Nationalität / Herkunft

134 32,7 11 4 62 57 25,0 9,1 36,0 38,0

gemischte 
Nationalitäten / 
unterschiedliche
Herkunftsländer

267 65,1 32 40 105 90 72,7 90,9 61,0 60,0

keine Angabe 9 2,2 1 0 5 3 2,3 0,0 2,9 2,0
insgesamt 410 100,0 44 44 172 150 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 7:  Wenn du kein Jugendzentrum oder Jugendhaus besuchst, woran liegt das? 
FILTER: Nur Befragte, die in F1  geantwortet haben, dass sie ein Jugendzentrum oder einen Jugendtreff ‚seltener 
oder nie‘ besuchen  oder  die in F3 geantwortet haben, dass sie sich ‚seltener oder nie‘ mit ihren Freunden in ei-
nem Jugendhaus oder Jugendzentrum treffen. 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. abs. % % %
Ich kenne keines, weiß nicht 
was dort abgeht

344 38,8 30 26 195 93 26,1 23,4 54,2 31,1

Dort gibt es nichts, was mich 
interessiert

443 49,9 57 50 179 156 49,6 45,0 49,7 52,2

Kenne niemanden dort, meine 
Freunde gehen nicht dorthin

410 46,2 38 36 205 131 33,0 32,4 56,9 43,8

Die Leute, die dorthin gehen, 
sind nicht mein Fall
(bestimmte Cliquen, 
zu viel Stress, Drogen)

243 27,4 34 33 103 73 29,6 29,7 28,6 24,4

Ausstattung und Hausregeln 
dort gefallen mir nicht

44 5,0 5 4 19 16 4,3 3,6 5,3 5,4

Keine Zeit, zu viele andere 
Interessen

387 43,6 47 41 173 125 40,9 36,9 48,1 41,8

Die Öffnungszeiten passen nicht 37 4,2 5 5 12 15 4,3 4,5 3,3 5,0

Keins in der Nähe, zu weit weg, 
schwer erreichbar / schlechte 
Verkehrsanbindung

72 8,1 12 12 32 16 10,4 10,8 8,9 5,4

Andere Gründe 62 7,0 3 6 29 24 2,6 5,4 8,1 8,0
insgesamt 887 100,0 115 111 360 299 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 8:  Wie informierst du dich über Freizeitangebote in Wiesbaden und was  
in Wiesbaden los ist? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Tageszeitung 79 7,5 11 6 39 23 7,6 4,3 9,8 6,1

Wochenblatt, Stadtteilzeitung 43 4,1 7 5 11 20 4,9 3,5 2,8 5,3

Stadtmagazine (z.B. sensor) 26 2,5 5 4 6 11 3,5 2,8 1,5 2,9
Flyer, Plakate 253 23,9 21 23 111 97 14,6 16,3 28,0 25,8
Soziale Medien 
(z.B. facebook, Twitter)

509 48,0 50 49 194 215 34,7 34,8 48,9 57,2

Internetseiten 317 29,9 36 28 134 119 25,0 19,9 33,8 31,6
Newsletter / per E-Mail / App 25 2,4 2 3 9 11 1,4 2,1 2,3 2,9
WhatsApp-Gruppe 449 42,4 53 60 192 143 36,8 42,6 48,4 38,0
Freunde / Bekannte 615 58,0 61 67 274 212 42,4 47,5 69,0 56,4
Schule 407 38,4 66 70 183 87 45,8 49,6 46,1 23,1
Eltern, Geschwister 319 30,1 51 53 148 66 35,4 37,6 37,3 17,6
Anders 22 2,1 6 3 6 7 4,2 2,1 1,5 1,9
Gar nicht, interessiert mich 
nicht, informiere mich nicht

190 17,9 29 23 60 78 20,1 16,3 15,1 20,7

insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 8_6:  Du hast gesagt, du informierst dich über Internet / App / E-Mail  / Newsletter. 
Welche Seiten oder Apps nutzt du bzw. von wem sind die Informations-
angebote? 

(Offene Abfrage) 
 

 
 

Frage 8_12:  Du hast gesagt, du informierst dich anders. Wie informierst du dich? 

(Offene Abfrage) 
 

 
 

Frage 9:  Fühlst du dich ausreichend informiert darüber, was es für Jugendliche  
an Angeboten und Freizeitmöglichkeiten in Wiesbaden gibt? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Ja 286 27,0 47 43 94 102 32,6 30,5 23,7 27,1
Nein, aber es interessiert 
mich auch nicht

421 39,7 68 55 136 160 47,2 39,0 34,3 42,6

Nein, ich wünsche mir 
mehr Infos über ...

173 16,3 13 19 101 40 9,0 13,5 25,4 10,6

keine Angabe 180 17,0 16 24 66 74 11,1 17,0 16,6 19,7
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 



 Jugend in Wiesbaden - Ergebnisse der Jugendbefragung 2017 

 BAND II – Grundauszählung und Fragebogen 15 

 

Frage 10:  Welches Verkehrsmittel benutzt du normalerweise für deine Alltagswege? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
zur Schule, Ausbildungsbetrieb, 
Arbeit - Verkehrsmittel
Zu Fuß 182 17,2 20 54 87 21 13,9 38,3 21,9 5,6
Fahrrad 33 3,1 3 6 15 9 2,1 4,3 3,8 2,4
Skateboard, Kickboard o.ä. 2 0,2 1 0 1 0 0,7 0,0 0,3 0,0
Öffentliche Verkehrsmittel 
(Bus/Bahn)

595 56,1 111 66 229 187 77,1 46,8 57,7 49,7

Auto als Mitfahrer/in 
werde gebracht

73 6,9 4 8 48 13 2,8 5,7 12,1 3,5

Taxi 3 0,3 0 0 0 3 0,0 0,0 0,0 0,8
Auto / fahre selbst 153 14,4 4 3 15 131 2,8 2,1 3,8 34,8
Motorroller, Motorrad 7 0,7 1 0 0 6 0,7 0,0 0,0 1,6
keine Angabe 12 1,1 0 4 2 6 0,0 2,8 0,5 1,6
zu Freizeitaktivitäten tagsüber
Zu Fuß 159 15,0 24 32 68 35 16,7 22,7 17,1 9,3
Fahrrad 50 4,7 10 7 22 11 6,9 5,0 5,5 2,9
Skateboard, Kickboard o.ä. 11 1,0 3 3 3 2 2,1 2,1 0,8 0,5
Öffentliche Verkehrsmittel 
(Bus/Bahn)

544 51,3 89 83 226 145 61,8 58,9 56,9 38,6

Auto als Mitfahrer/in 
werde gebracht

79 7,5 7 7 44 20 4,9 5,0 11,1 5,3

Taxi 4 0,4 1 0 0 3 0,7 0,0 0,0 0,8
Auto / fahre selbst 162 15,3 3 2 23 134 2,1 1,4 5,8 35,6
Motorroller, Motorrad 18 1,7 2 1 3 12 1,4 0,7 0,8 3,2
keine Angabe 33 3,1 5 6 8 14 3,5 4,3 2,0 3,7
zu Freizeitaktivitäten abends / 
nachts
Zu Fuß 91 8,6 19 15 30 27 13,2 10,6 7,6 7,2
Fahrrad 23 2,2 5 4 10 4 3,5 2,8 2,5 1,1
Skateboard, Kickboard o.ä. 2 0,2 1 0 0 1 0,7 0,0 0,0 0,3
Öffentliche Verkehrsmittel 
(Bus/Bahn)

450 42,5 67 60 182 140 46,5 42,6 45,8 37,2

Auto als Mitfahrer/in 
werde gebracht

218 20,6 25 33 113 46 17,4 23,4 28,5 12,2

Taxi 30 2,8 1 1 9 19 0,7 0,7 2,3 5,1
Auto / fahre selbst 156 14,7 5 9 29 113 3,5 6,4 7,3 30,1
Motorroller, Motorrad 7 0,7 1 0 1 5 0,7 0,0 0,3 1,3
keine Angabe 83 7,8 20 19 23 21 13,9 13,5 5,8 5,6
in die Wiesbadener Innenstadt
Zu Fuß 216 20,4 41 24 87 64 28,5 17,0 21,9 17,0
Fahrrad 16 1,5 2 1 9 4 1,4 0,7 2,3 1,1
Skateboard, Kickboard o.ä. 4 0,4 3 1 0 0 2,1 0,7 0,0 0,0
Öffentliche Verkehrsmittel 
(Bus/Bahn)

632 59,6 86 100 271 174 59,7 70,9 68,3 46,3

Auto als Mitfahrer/in 
werde gebracht

32 3,0 1 4 14 12 0,7 2,8 3,5 3,2

Taxi 5 0,5 0 1 0 4 0,0 0,7 0,0 1,1
Auto / fahre selbst 100 9,4 1 1 8 90 0,7 0,7 2,0 23,9
Motorroller, Motorrad 11 1,0 1 0 2 8 0,7 0,0 0,5 2,1
keine Angabe 44 4,2 9 9 6 20 6,3 6,4 1,5 5,3
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Zufriedenheit mit Angeboten in Wiesbaden 
 
 

Frage 11:  Alles zusammen genommen: Wie zufrieden bist du mit den Möglichkeiten  
in Wiesbaden, deine Freizeit zu verbringen? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Sehr zufrieden 51 4,8 10 6 17 18 6,9 4,3 4,3 4,8

Zufrieden 307 29,0 51 43 118 95 35,4 30,5 29,7 25,3

Teils /teils 448 42,3 53 53 179 162 36,8 37,6 45,1 43,1

Unzufrieden 120 11,3 15 21 47 37 10,4 14,9 11,8 9,8

Sehr unzufrieden 57 5,4 7 9 20 21 4,9 6,4 5,0 5,6

keine Angabe 77 7,3 8 9 16 43 5,6 6,4 4,0 11,4

insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 12:  Vermisst du etwas an Angeboten für Jugendliche in Wiesbaden?  
Was würdest du gerne hier machen können? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Ich vermisse nichts 446 42,1 82 65 133 165 56,9 46,1 33,5 43,9
Ich vermisse ... 
(nächste Frage)

359 33,9 31 40 187 101 21,5 28,4 47,1 26,9

keine Angabe 255 24,1 31 36 77 110 21,5 25,5 19,4 29,3
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 12a_1:  Ich vermisse Folgendes: in meinem Stadtteil 
FILTER: Nur Befragte, die in F12 angegeben haben, etwas zu vermissen 

Offene Abfrage  
 

 
 

Frage 12a_2:  Ich vermisse Folgendes: in Wiesbaden 
FILTER: Nur Befragte, die in F12 angegeben haben, etwas zu vermissen 

Offene Abfrage  
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Frage 13:  Lebst du eigentlich gerne in Wiesbaden oder würdest du lieber woanders  
wohnen, wenn du es dir aussuchen könntest? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Ja, ich lebe gerne hier 472 44,5 76 66 188 142 52,8 46,8 47,4 37,8

Nein, ich würde lieber in einer 
anderen Stadt im
Rhein-Main-Gebiet wohnen 
(Mainz, Frankfurt, …)

81 7,6 22 13 22 24 15,3 9,2 5,5 6,4

Nein, ich würde lieber 
woanders in der Region 
wohnen

24 2,3 2 3 9 10 1,4 2,1 2,3 2,7

Nein, ich würde lieber 
woanders in Deutschland
wohnen

121 11,4 21 20 46 33 14,6 14,2 11,6 8,8

Nein, ich würde lieber im 
Ausland wohnen

127 12,0 11 25 67 24 7,6 17,7 16,9 6,4

W ohne nicht in W iesbaden 188 17,7 10 5 44 129 6,9 3,5 11,1 34,3
keine Angabe 47 4,4 2 9 21 14 1,4 6,4 5,3 3,7
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 14:  Wie zufrieden bist du in Wiesbaden mit … 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Treffmöglichkeiten für Jugendliche
Sehr zufrieden 69 6,5 18 17 17 17 12,5 12,1 4,3 4,5
Zufrieden 297 28,0 55 38 111 93 38,2 27,0 28,0 24,7
Teils /teils 349 32,9 46 38 144 120 31,9 27,0 36,3 31,9
Unzufrieden 128 12,1 8 18 59 43 5,6 12,8 14,9 11,4
Sehr unzufrieden 51 4,8 8 7 22 14 5,6 5,0 5,5 3,7
keine Angabe 166 15,7 9 23 44 89 6,3 16,3 11,1 23,7
Jugendhäusern, Jugendeinrichtungen
Sehr zufrieden 26 2,5 9 6 7 4 6,3 4,3 1,8 1,1
Zufrieden 70 6,6 20 16 11 23 13,9 11,3 2,8 6,1
Teils /teils 184 17,4 33 34 57 59 22,9 24,1 14,4 15,7
Unzufrieden 115 10,8 20 25 41 29 13,9 17,7 10,3 7,7
Sehr unzufrieden 100 9,4 17 10 46 27 11,8 7,1 11,6 7,2
keine Angabe 565 53,3 45 50 235 234 31,3 35,5 59,2 62,2
dem Angebot an Räumen, die man für 
eigene Aktivitäten nutzen kann, z.B. 
Bandproben, Theater, sonstige Projekte

Sehr zufrieden 22 2,1 6 10 2 4 4,2 7,1 0,5 1,1
Zufrieden 125 11,8 28 19 37 41 19,4 13,5 9,3 10,9
Teils /teils 229 21,6 48 37 84 59 33,3 26,2 21,2 15,7
Unzufrieden 125 11,8 14 14 70 27 9,7 9,9 17,6 7,2
Sehr unzufrieden 78 7,4 11 9 35 23 7,6 6,4 8,8 6,1
keine Angabe 481 45,4 37 52 169 222 25,7 36,9 42,6 59,0
Angeboten der Vereine für Jugendliche
Sehr zufrieden 102 9,6 26 17 39 20 18,1 12,1 9,8 5,3
Zufrieden 295 27,8 42 40 145 67 29,2 28,4 36,5 17,8
Teils /teils 199 18,8 34 25 79 61 23,6 17,7 19,9 16,2
Unzufrieden 67 6,3 10 13 22 22 6,9 9,2 5,5 5,9
Sehr unzufrieden 45 4,2 4 6 19 16 2,8 4,3 4,8 4,3
keine Angabe 352 33,2 28 40 93 190 19,4 28,4 23,4 50,5
Angeboten von Jugendgruppen, 
-initiativen und -verbänden
Sehr zufrieden 26 2,5 6 8 4 8 4,2 5,7 1,0 2,1
Zufrieden 145 13,7 27 25 53 39 18,8 17,7 13,4 10,4
Teils /teils 190 17,9 38 24 75 53 26,4 17,0 18,9 14,1
Unzufrieden 89 8,4 12 17 36 24 8,3 12,1 9,1 6,4
Sehr unzufrieden 62 5,8 11 4 28 19 7,6 2,8 7,1 5,1
keine Angabe 548 51,7 50 63 201 233 34,7 44,7 50,6 62,0
Kulturelle Einrichtungen, Kulturveranst. 
(z.B. Theater, Kino, Festivals)
Sehr zufrieden 117 11,0 18 18 50 31 12,5 12,8 12,6 8,2
Zufrieden 376 35,5 58 46 165 106 40,3 32,6 41,6 28,2
Teils /teils 202 19,1 30 21 79 72 20,8 14,9 19,9 19,1
Unzufrieden 75 7,1 4 10 35 26 2,8 7,1 8,8 6,9
Sehr unzufrieden 48 4,5 7 6 15 20 4,9 4,3 3,8 5,3
keine Angabe 242 22,8 27 40 53 121 18,8 28,4 13,4 32,2

insgesamt
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noch Frage 14:  Wie zufrieden bist du in Wiesbaden mit … 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
den Möglichkeiten, selbst kulturelle 
Angebote planen und durchführen 
zu können
Sehr zufrieden 33 3,1 8 7 11 7 5,6 5,0 2,8 1,9
Zufrieden 121 11,4 30 21 37 33 20,8 14,9 9,3 8,8
Teils /teils 221 20,8 39 28 89 64 27,1 19,9 22,4 17,0
Unzufrieden 122 11,5 18 16 59 29 12,5 11,3 14,9 7,7
Sehr unzufrieden 69 6,5 10 13 23 23 6,9 9,2 5,8 6,1
keine Angabe 494 46,6 39 56 178 220 27,1 39,7 44,8 58,5
dem Angebot an Konzerten 
und Musikveranstaltungen
Sehr zufrieden 45 4,2 8 7 13 17 5,6 5,0 3,3 4,5
Zufrieden 208 19,6 30 23 81 74 20,8 16,3 20,4 19,7
Teils /teils 259 24,4 36 31 95 96 25,0 22,0 23,9 25,5
Unzufrieden 135 12,7 14 16 73 32 9,7 11,3 18,4 8,5
Sehr unzufrieden 107 10,1 15 21 46 25 10,4 14,9 11,6 6,6
keine Angabe 306 28,9 41 43 89 132 28,5 30,5 22,4 35,1
Festen / Parties / Events 
für Jugendliche
Sehr zufrieden 53 5,0 10 11 10 22 6,9 7,8 2,5 5,9
Zufrieden 213 20,1 31 17 85 80 21,5 12,1 21,4 21,3
Teils /teils 256 24,2 33 30 92 100 22,9 21,3 23,2 26,6
Unzufrieden 144 13,6 11 20 69 44 7,6 14,2 17,4 11,7
Sehr unzufrieden 122 11,5 22 16 55 29 15,3 11,3 13,9 7,7
keine Angabe 272 25,7 37 47 86 101 25,7 33,3 21,7 26,9
Sportanlagen
Sehr zufrieden 116 10,9 34 18 34 30 23,6 12,8 8,6 8,0
Zufrieden 337 31,8 50 45 143 98 34,7 31,9 36,0 26,1
Teils /teils 214 20,2 24 24 91 75 16,7 17,0 22,9 19,9
Unzufrieden 81 7,6 7 12 31 31 4,9 8,5 7,8 8,2
Sehr unzufrieden 51 4,8 7 7 16 21 4,9 5,0 4,0 5,6
keine Angabe 261 24,6 22 35 82 121 15,3 24,8 20,7 32,2
Schwimmbädern
Sehr zufrieden 107 10,1 30 25 24 28 20,8 17,7 6,0 7,4
Zufrieden 357 33,7 53 51 137 115 36,8 36,2 34,5 30,6
Teils /teils 257 24,2 25 29 121 82 17,4 20,6 30,5 21,8
Unzufrieden 116 10,9 14 9 49 44 9,7 6,4 12,3 11,7
Sehr unzufrieden 79 7,5 11 10 36 22 7,6 7,1 9,1 5,9
keine Angabe 144 13,6 11 17 30 85 7,6 12,1 7,6 22,6
Angeboten und Möglichkeiten, 
in den Ferien was zu machen
Sehr zufrieden 82 7,7 26 15 20 21 18,1 10,6 5,0 5,6
Zufrieden 276 26,0 42 35 116 83 29,2 24,8 29,2 22,1
Teils /teils 254 24,0 27 41 106 79 18,8 29,1 26,7 21,0
Unzufrieden 139 13,1 16 16 63 44 11,1 11,3 15,9 11,7
Sehr unzufrieden 68 6,4 11 11 29 17 7,6 7,8 7,3 4,5
keine Angabe 241 22,7 22 23 63 132 15,3 16,3 15,9 35,1
den Preisen / Kosten 
für Freizeitgestaltung
Sehr zufrieden 44 4,2 9 13 7 15 6,3 9,2 1,8 4,0
Zufrieden 178 16,8 35 21 80 42 24,3 14,9 20,2 11,2
Teils /teils 314 29,6 40 42 122 109 27,8 29,8 30,7 29,0
Unzufrieden 200 18,9 20 22 80 78 13,9 15,6 20,2 20,7
Sehr unzufrieden 127 12,0 20 15 57 35 13,9 10,6 14,4 9,3
keine Angabe 197 18,6 20 28 51 97 13,9 19,9 12,8 25,8

insgesamt
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noch Frage 14: Wie zufrieden bist du in Wiesbaden mit … 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
dem Öffentlichen Nahverkehr 
(Bus, S-Bahn)
Sehr zufrieden 115 10,8 16 20 44 35 11,1 14,2 11,1 9,3
Zufrieden 281 26,5 47 38 103 92 32,6 27,0 25,9 24,5
Teils /teils 267 25,2 39 34 103 91 27,1 24,1 25,9 24,2
Unzufrieden 161 15,2 17 17 72 55 11,8 12,1 18,1 14,6
Sehr unzufrieden 123 11,6 14 12 58 39 9,7 8,5 14,6 10,4
keine Angabe 113 10,7 11 20 17 64 7,6 14,2 4,3 17,0
der Situation für Fahrradfahrer, 
Radwege
Sehr zufrieden 43 4,1 10 10 12 11 6,9 7,1 3,0 2,9
Zufrieden 155 14,6 41 27 37 50 28,5 19,1 9,3 13,3
Teils /teils 212 20,0 43 36 76 57 29,9 25,5 19,1 15,2
Unzufrieden 153 14,4 13 16 74 49 9,0 11,3 18,6 13,0
Sehr unzufrieden 158 14,9 8 18 99 33 5,6 12,8 24,9 8,8
keine Angabe 339 32,0 29 34 99 176 20,1 24,1 24,9 46,8
der öffentlichen Sicherheit - tagsüber
Sehr zufrieden 116 10,9 15 15 49 37 10,4 10,6 12,3 9,8
Zufrieden 417 39,3 52 48 198 119 36,1 34,0 49,9 31,6
Teils /teils 243 22,9 32 34 94 82 22,2 24,1 23,7 21,8
Unzufrieden 61 5,8 13 7 13 28 9,0 5,0 3,3 7,4
Sehr unzufrieden 52 4,9 8 9 17 18 5,6 6,4 4,3 4,8
keine Angabe 171 16,1 24 28 26 92 16,7 19,9 6,5 24,5
der öffentlichen Sicherheit
- abends / nachts
Sehr zufrieden 51 4,8 5 11 16 19 3,5 7,8 4,0 5,1
Zufrieden 168 15,8 30 19 63 56 20,8 13,5 15,9 14,9
Teils /teils 306 28,9 48 31 132 94 33,3 22,0 33,2 25,0
Unzufrieden 225 21,2 21 24 99 81 14,6 17,0 24,9 21,5
Sehr unzufrieden 150 14,2 18 27 55 50 12,5 19,1 13,9 13,3
keine Angabe 160 15,1 22 29 32 76 15,3 20,6 8,1 20,2
den Einkaufsmöglichkeiten
Sehr zufrieden 184 17,4 31 25 57 71 21,5 17,7 14,4 18,9
Zufrieden 400 37,7 51 52 153 143 35,4 36,9 38,5 38,0
Teils /teils 246 23,2 30 32 102 82 20,8 22,7 25,7 21,8
Unzufrieden 89 8,4 7 14 52 16 4,9 9,9 13,1 4,3
Sehr unzufrieden 40 3,8 11 6 14 9 7,6 4,3 3,5 2,4
keine Angabe 101 9,5 14 12 19 55 9,7 8,5 4,8 14,6
dem Angebot an Schulen 
und Ausbildungsplätzen
Sehr zufrieden 153 14,4 26 22 54 51 18,1 15,6 13,6 13,6
Zufrieden 391 36,9 52 42 168 129 36,1 29,8 42,3 34,3
Teils /teils 245 23,1 33 28 99 84 22,9 19,9 24,9 22,3
Unzufrieden 72 6,8 8 13 23 28 5,6 9,2 5,8 7,4
Sehr unzufrieden 56 5,3 9 9 19 19 6,3 6,4 4,8 5,1
keine Angabe 143 13,5 16 27 34 65 11,1 19,1 8,6 17,3
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 

Frage 15:  Was wäre dein wichtigster Verbesserungsvorschlag, um Wiesbaden  
für Jugendliche lebenswert zu gestalten? 

(offene Abfrage) 
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Persönliche Zufriedenheit / Wohlbefinden / Sorgen 
 

Frage 16:  Wie zufrieden bist du insgesamt im Moment ... 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
damit, wie viel Zeit du hast für Sachen, 
die du gerne machst
Sehr zufrieden 127 12,0 32 26 32 37 22,2 18,4 8,1 9,8
Zufrieden 319 30,1 52 45 108 113 36,1 31,9 27,2 30,1
Teils /teils 338 31,9 36 41 123 138 25,0 29,1 31,0 36,7
Unzufrieden 162 15,3 14 14 87 47 9,7 9,9 21,9 12,5
Sehr unzufrieden 62 5,8 4 6 39 13 2,8 4,3 9,8 3,5
keine Angabe 52 4,9 6 9 8 28 4,2 6,4 2,0 7,4
damit, wie du deine Freizeit verbringst
Sehr zufrieden 163 15,4 34 24 58 47 23,6 17,0 14,6 12,5
Zufrieden 455 42,9 71 61 163 160 49,3 43,3 41,1 42,6
Teils /teils 285 26,9 28 30 117 109 19,4 21,3 29,5 29,0
Unzufrieden 81 7,6 4 14 43 20 2,8 9,9 10,8 5,3
Sehr unzufrieden 22 2,1 2 3 10 7 1,4 2,1 2,5 1,9
keine Angabe 54 5,1 5 9 6 33 3,5 6,4 1,5 8,8
damit, wie es in der Schule läuft
Sehr zufrieden 134 12,6 23 18 42 51 16,0 12,8 10,6 13,6
Zufrieden 361 34,1 51 44 128 137 35,4 31,2 32,2 36,4
Teils /teils 350 33,0 47 47 150 106 32,6 33,3 37,8 28,2
Unzufrieden 115 10,8 13 18 49 35 9,0 12,8 12,3 9,3
Sehr unzufrieden 49 4,6 5 7 19 18 3,5 5,0 4,8 4,8
keine Angabe 51 4,8 5 7 9 29 3,5 5,0 2,3 7,7
mit deiner finanziellen Situation
Sehr zufrieden 154 14,5 27 20 67 40 18,8 14,2 16,9 10,6
Zufrieden 360 34,0 50 62 148 100 34,7 44,0 37,3 26,6
Teils /teils 270 25,5 29 31 95 115 20,1 22,0 23,9 30,6
Unzufrieden 131 12,4 14 9 46 61 9,7 6,4 11,6 16,2
Sehr unzufrieden 69 6,5 8 7 23 31 5,6 5,0 5,8 8,2
keine Angabe 76 7,2 16 12 18 29 11,1 8,5 4,5 7,7
mit deinen Freundschaften
Sehr zufrieden 376 35,5 52 54 142 128 36,1 38,3 35,8 34,0
Zufrieden 436 41,1 64 56 176 139 44,4 39,7 44,3 37,0
Teils /teils 158 14,9 15 18 63 62 10,4 12,8 15,9 16,5
Unzufrieden 30 2,8 3 3 9 15 2,1 2,1 2,3 4,0
Sehr unzufrieden 9 0,8 2 3 1 3 1,4 2,1 0,3 0,8
keine Angabe 51 4,8 8 7 6 29 5,6 5,0 1,5 7,7
mit deiner Beziehungssituation / 
Partnerschaft
Sehr zufrieden 237 22,4 30 34 49 124 20,8 24,1 12,3 33,0
Zufrieden 133 12,5 20 15 45 52 13,9 10,6 11,3 13,8
Teils /teils 131 12,4 15 15 56 45 10,4 10,6 14,1 12,0
Unzufrieden 81 7,6 11 6 29 35 7,6 4,3 7,3 9,3
Sehr unzufrieden 90 8,5 12 16 34 28 8,3 11,3 8,6 7,4
keine Angabe 388 36,6 56 55 184 92 38,9 39,0 46,3 24,5
mit deiner Familiensituation
Sehr zufrieden 393 37,1 59 64 136 134 41,0 45,4 34,3 35,6
Zufrieden 347 32,7 53 43 135 115 36,8 30,5 34,0 30,6
Teils /teils 187 17,6 21 20 88 58 14,6 14,2 22,2 15,4
Unzufrieden 50 4,7 2 3 17 28 1,4 2,1 4,3 7,4
Sehr unzufrieden 25 2,4 1 3 11 10 0,7 2,1 2,8 2,7
keine Angabe 58 5,5 8 8 10 31 5,6 5,7 2,5 8,2

insgesamt

 
 



 Stadtanalyse Nr. 93 

22 Amt für Strategische Steuerung, Stadtforschung und Statistik, Wiesbaden 

 

noch Frage 16:  Wie zufrieden bist du insgesamt im Moment ... 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
mit deiner Wohnsituation
Sehr zufrieden 386 36,4 51 59 163 113 35,4 41,8 41,1 30,1
Zufrieden 349 32,9 45 41 132 131 31,3 29,1 33,2 34,8
Teils /teils 171 16,1 25 23 58 64 17,4 16,3 14,6 17,0
Unzufrieden 59 5,6 8 6 20 25 5,6 4,3 5,0 6,6
Sehr unzufrieden 40 3,8 6 4 14 16 4,2 2,8 3,5 4,3
keine Angabe 55 5,2 9 8 10 27 6,3 5,7 2,5 7,2
mit deinen Zukunftsaussichten
Sehr zufrieden 208 19,6 37 32 73 66 25,7 22,7 18,4 17,6
Zufrieden 442 41,7 50 49 178 164 34,7 34,8 44,8 43,6
Teils /teils 252 23,8 35 34 100 83 24,3 24,1 25,2 22,1
Unzufrieden 43 4,1 3 8 19 13 2,1 5,7 4,8 3,5
Sehr unzufrieden 37 3,5 3 9 8 17 2,1 6,4 2,0 4,5
keine Angabe 78 7,4 16 9 19 33 11,1 6,4 4,8 8,8
mit deinem Leben insgesamt
Sehr zufrieden 236 22,3 38 42 73 83 26,4 29,8 18,4 22,1
Zufrieden 481 45,4 62 55 204 159 43,1 39,0 51,4 42,3
Teils /teils 206 19,4 19 26 85 76 13,2 18,4 21,4 20,2
Unzufrieden 44 4,2 5 7 15 17 3,5 5,0 3,8 4,5
Sehr unzufrieden 28 2,6 6 4 9 9 4,2 2,8 2,3 2,4
keine Angabe 65 6,1 14 7 11 32 9,7 5,0 2,8 8,5
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 17:  Wie viel Geld steht dir im Monat zur freien Verfügung? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
unter 50€ 233 22,0 41 42 141 9 28,5 29,8 35,5 2,4
50 bis unter 100€ 199 18,8 40 33 109 17 27,8 23,4 27,5 4,5
100 bis unter 400€ 268 25,3 40 38 87 102 27,8 27,0 21,9 27,1
400€ und mehr 239 22,5 6 10 18 205 4,2 7,1 4,5 54,5
keine Angabe 121 11,4 17 18 42 43 11,8 12,8 10,6 11,4
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 18:  Wofür gibst du am meisten von diesem Geld aus? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Handy, Internet, Apps 190 17,9 28 25 44 92 19,4 17,7 11,1 24,5
Computer, Laptop, Sonstige 
elektronische Geräte, 
Spiele und Zubehör

232 21,9 35 32 100 65 24,3 22,7 25,2 17,3

Kleidung, Schuhe, Outfit 571 53,9 89 91 196 194 61,8 64,5 49,4 51,6
Friseur, Kosmetika 212 20,0 41 31 76 63 28,5 22,0 19,1 16,8
Essen 661 62,4 95 82 255 227 66,0 58,2 64,2 60,4
Süßigkeiten 173 16,3 38 38 61 36 26,4 27,0 15,4 9,6
Zigaretten 135 12,7 8 8 16 103 5,6 5,7 4,0 27,4
Alkohol 136 12,8 9 7 59 61 6,3 5,0 14,9 16,2
Ausgehen in Bars, Café, 
Discobesuche

282 26,6 17 15 102 147 11,8 10,6 25,7 39,1

Konzerte und 
Musikveranstaltungen

59 5,6 5 7 26 21 3,5 5,0 6,5 5,6

Kino, Filme, Streamingdienste 222 20,9 33 27 110 52 22,9 19,1 27,7 13,8
Sport, sportliche Hobbies 201 19,0 35 23 77 66 24,3 16,3 19,4 17,6
Auto, Motorrad, Führerschein 166 15,7 7 7 19 132 4,9 5,0 4,8 35,1
Bus/Bahnfahrkarten 264 24,9 32 54 81 95 22,2 38,3 20,4 25,3
Bücher, Zeitschriften 109 10,3 16 12 64 17 11,1 8,5 16,1 4,5
Sparen (für Urlaub, 
Anschaffungen etc.)

317 29,9 33 30 142 112 22,9 21,3 35,8 29,8

Sonstiges - Wofür? 74 7,0 4 7 33 30 2,8 5,0 8,3 8,0
k. Angabe in F20 34 3,2 5 7 7 15 3,5 5,0 1,8 4,0
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 19:  Verschiedene Dinge betrachten manche als großes Problem, andere hingegen 
als Nebensächlichkeiten. Machen dir persönlich die folgenden Dinge Sorgen  
oder keine Sorgen? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Die Umweltverschmutzung 
Das macht mir Sorgen 731 69,0 96 91 309 234 66,7 64,5 77,8 62,2
Das macht mir keine Sorgen 244 23,0 38 32 74 100 26,4 22,7 18,6 26,6
keine Angabe 85 8,0 10 18 14 42 6,9 12,8 3,5 11,2
Dass in Europa ein Krieg ausbricht
Das macht mir Sorgen 638 60,2 97 91 224 225 67,4 64,5 56,4 59,8
Das macht mir keine Sorgen 330 31,1 36 33 154 107 25,0 23,4 38,8 28,5
keine Angabe 92 8,7 11 17 19 44 7,6 12,1 4,8 11,7
Dass dich jemand bedroht, dass dich 
jemand schlagen könnte
Das macht mir Sorgen 374 35,3 64 58 137 115 44,4 41,1 34,5 30,6
Das macht mir keine Sorgen 582 54,9 67 65 242 207 46,5 46,1 61,0 55,1
keine Angabe 104 9,8 13 18 18 54 9,0 12,8 4,5 14,4
Terroranschläge
Das macht mir Sorgen 669 63,1 99 93 241 235 68,8 66,0 60,7 62,5
Das macht mir keine Sorgen 313 29,5 36 34 141 102 25,0 24,1 35,5 27,1
keine Angabe 78 7,4 9 14 15 39 6,3 9,9 3,8 10,4
Dass du keinen Ausbildungs- oder 
Arbeitsplatz findest oder ihn verlierst
Das macht mir Sorgen 493 46,5 90 87 177 138 62,5 61,7 44,6 36,7
Das macht mir keine Sorgen 475 44,8 42 41 200 192 29,2 29,1 50,4 51,1
keine Angabe 92 8,7 12 13 20 46 8,3 9,2 5,0 12,2
Die Fremdenfeindlichkeit / 
Rassismus in Deutschland
Das macht mir Sorgen 591 55,8 84 86 242 178 58,3 61,0 61,0 47,3
Das macht mir keine Sorgen 369 34,8 48 39 137 145 33,3 27,7 34,5 38,6
keine Angabe 100 9,4 12 16 18 53 8,3 11,3 4,5 14,1
Dass dir etwas gestohlen wird
Das macht mir Sorgen 442 41,7 66 63 154 159 45,8 44,7 38,8 42,3
Das macht mir keine Sorgen 532 50,2 70 66 227 168 48,6 46,8 57,2 44,7
keine Angabe 86 8,1 8 12 16 49 5,6 8,5 4,0 13,0
Die Wirtschaftslage
Das macht mir Sorgen 320 30,2 42 48 82 148 29,2 34,0 20,7 39,4
Das macht mir keine Sorgen 595 56,1 88 66 279 161 61,1 46,8 70,3 42,8
keine Angabe 145 13,7 14 27 36 67 9,7 19,1 9,1 17,8
Die Zuwanderung nach Deutschland
Das macht mir Sorgen 405 38,2 54 46 116 188 37,5 32,6 29,2 50,0
Das macht mir keine Sorgen 519 49,0 71 65 250 132 49,3 46,1 63,0 35,1
keine Angabe 136 12,8 19 30 31 56 13,2 21,3 7,8 14,9
Dass du eine schwere Krankheit wie 
Aids oder Krebs bekommst
Das macht mir Sorgen 521 49,2 82 81 194 164 56,9 57,4 48,9 43,6
Das macht mir keine Sorgen 427 40,3 46 41 179 159 31,9 29,1 45,1 42,3
keine Angabe 112 10,6 16 19 24 53 11,1 13,5 6,0 14,1
Der Klimawandel
Das macht mir Sorgen 603 56,9 70 68 273 192 48,6 48,2 68,8 51,1
Das macht mir keine Sorgen 340 32,1 60 51 99 128 41,7 36,2 24,9 34,0
keine Angabe 117 11,0 14 22 25 56 9,7 15,6 6,3 14,9

insgesamt
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noch Frage 19:  Verschiedene Dinge betrachten manche als großes Problem, andere hin-
gegen als Nebensächlichkeiten. Machen dir persönlich die folgenden Dinge 
Sorgen oder keine Sorgen? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Die soziale Ungerechtigkeit
Das macht mir Sorgen 604 57,0 73 78 238 214 50,7 55,3 59,9 56,9
Das macht mir keine Sorgen 330 31,1 56 43 130 100 38,9 30,5 32,7 26,6
keine Angabe 126 11,9 15 20 29 62 10,4 14,2 7,3 16,5
Die Entwicklung der Europäischen 
Union
Das macht mir Sorgen 386 36,4 48 49 141 147 33,3 34,8 35,5 39,1
Das macht mir keine Sorgen 497 46,9 76 61 206 154 52,8 43,3 51,9 41,0
keine Angabe 177 16,7 20 31 50 75 13,9 22,0 12,6 19,9
Prüfungen in der Schule / Ausbildung
Das macht mir Sorgen 673 63,5 104 96 278 195 72,2 68,1 70,0 51,9
Das macht mir keine Sorgen 309 29,2 33 27 110 138 22,9 19,1 27,7 36,7
keine Angabe 78 7,4 7 18 9 43 4,9 12,8 2,3 11,4
Dass du in der Schule/ von anderen 
Jugendl./in soz. Netzwerken gemobbt 
wirst
Das macht mir Sorgen 185 17,5 46 38 55 46 31,9 27,0 13,9 12,2
Das macht mir keine Sorgen 758 71,5 87 82 314 273 60,4 58,2 79,1 72,6
keine Angabe 117 11,0 11 21 28 57 7,6 14,9 7,1 15,2
Dass du sexuell belästigt wirst
Das macht mir Sorgen 319 30,1 49 59 114 96 34,0 41,8 28,7 25,5
Das macht mir keine Sorgen 609 57,5 80 62 253 214 55,6 44,0 63,7 56,9
keine Angabe 132 12,5 15 20 30 66 10,4 14,2 7,6 17,6
Dass du durch einen (Verkehrs-)Unfall 
verletzt wirst
Das macht mir Sorgen 432 40,8 69 68 144 151 47,9 48,2 36,3 40,2
Das macht mir keine Sorgen 510 48,1 62 50 229 168 43,1 35,5 57,7 44,7
keine Angabe 118 11,1 13 23 24 57 9,0 16,3 6,0 15,2
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 20:  Wenn du mal persönliche Probleme, Ärger oder Sorgen hast,  
mit wem besprichst du das? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Mit niemandem 219 20,7 33 26 94 66 22,9 18,4 23,7 17,6
Eltern 524 49,4 69 71 230 153 47,9 50,4 57,9 40,7
Geschwister 280 26,4 37 30 113 100 25,7 21,3 28,5 26,6
Andere Familienmitglieder 
(z.B. Opa, Tante, Kusine)

127 12,0 25 17 43 41 17,4 12,1 10,8 10,9

Freunde 729 68,8 87 92 308 241 60,4 65,2 77,6 64,1
Partner/in, feste/m Freund/in 268 25,3 30 25 68 145 20,8 17,7 17,1 38,6
Lehrer/in , Ausbilder/in 30 2,8 6 9 4 11 4,2 6,4 1,0 2,9
Sozialarbeiter/in an der Schule 18 1,7 3 4 3 8 2,1 2,8 0,8 2,1
Mitarbeiter/in im Jugend-
zentrum / Jugendtreff

14 1,3 0 5 2 7 0,0 3,5 0,5 1,9

Betreuer/in oder Trainer/in 
im Verein / Jugendverband

25 2,4 3 1 10 11 2,1 0,7 2,5 2,9

in der Kirche / Moschee / 
religiösen Gemeinde

20 1,9 2 3 10 5 1,4 2,1 2,5 1,3

In einem Internetforum, Chats 26 2,5 4 3 12 7 2,8 2,1 3,0 1,9
So ein Problem ist noch nicht 
aufgetreten

51 4,8 7 8 21 15 4,9 5,7 5,3 4,0

keine Antwort 13 1,2 0 2 4 6 0,0 1,4 1,0 1,6
Mit jemand anderem und zwar ... 35 3,3 1 7 16 11 0,7 5,0 4,0 2,9
keine Angabe in F20 39 3,7 2 6 5 26 1,4 4,3 1,3 6,9
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 20a:  Weißt du, an wen du dich sonst noch wenden könntest, wenn dir von den eben 
genannten Personen niemand helfen kann oder deren Hilfe nicht ausreicht? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Ja 428 40,4 61 64 154 149 42,4 45,4 38,8 39,6
Nicht genau 143 13,5 21 17 68 37 14,6 12,1 17,1 9,8
Nein, mehr Infos wären gut 60 5,7 12 5 28 14 8,3 3,5 7,1 3,7
Nein, aber ich brauche keine Info, 
ich habe keinen Bedarf

297 28,0 31 28 120 118 21,5 19,9 30,2 31,4

keine Angabe 132 12,5 19 27 27 58 13,2 19,1 6,8 15,4
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Respekt & Toleranz 
 

Frage 21:  Hast du selbst in den vergangenen 12 Monaten in Wiesbaden Benachteiligungen 
bzw. Diskriminierungen erfahren aufgrund  … ? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
deiner Nationalität, 
deiner ethnischen oder
kulturellen Herkunft

171 16,1 32 26 54 59 22,2 18,4 13,6 15,7

deines Geschlechts 58 5,5 6 3 31 18 4,2 2,1 7,8 4,8
deiner sexuellen 
Orientierung / Identität

28 2,6 6 3 10 9 4,2 2,1 2,5 2,4

Religion, Glauben 130 12,3 20 25 33 52 13,9 17,7 8,3 13,8
politischer Überzeugungen 73 6,9 12 6 26 29 8,3 4,3 6,5 7,7
sozialen Engagements 29 2,7 3 1 12 13 2,1 0,7 3,0 3,5
einer Behinderung 28 2,6 3 2 9 14 2,1 1,4 2,3 3,7
deines Alters 56 5,3 5 9 24 18 3,5 6,4 6,0 4,8
deines Äußeren 111 10,5 21 9 45 35 14,6 6,4 11,3 9,3
deiner sozialen Herkunft, 
sozialer Schicht

56 5,3 9 6 19 22 6,3 4,3 4,8 5,9

deiner finanziellen Situation 50 4,7 2 8 23 17 1,4 5,7 5,8 4,5
Nein, nichts davon 603 56,9 74 73 250 205 51,4 51,8 63,0 54,5
k. Angabe in F21 90 8,5 10 16 20 44 6,9 11,3 5,0 11,7
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 22:  In welchen Situationen ist dir dies in Wiesbaden besonders begegnet? 
FILTER: Nur Befragte, die in F21 Antwort 1 bis 12 (Benachteiligung/ Diskriminierungserfahrung) 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
In der Schule / 
am Ausbildungsplatz / 
bei der Arbeit

192 50,7 39 21 68 64 61,9 39,6 51,9 48,9

Bei der Suche nach 
einem Ausbildungs-, 
Arbeits- oder 
Praktikumsplatz

41 10,8 4 8 9 20 6,3 15,1 6,9 15,3

Beim Kontakt 
mit Behörden

44 11,6 5 7 10 22 7,9 13,2 7,6 16,8

Im Freundes-/
Bekanntenkreis

61 16,1 10 3 30 17 15,9 5,7 22,9 13,0

Bei der Nutzung 
öffentlicher Verkehrs-
mittel (Bus, Bahn)

105 27,7 11 16 38 40 17,5 30,2 29,0 30,5

Auf öffentlichen Straßen 
oder Plätzen

157 41,4 21 20 54 62 33,3 37,7 41,2 47,3

Beim Besuch von 
Freizeitveranstaltungen 
oder -einrichtungen

46 12,1 3 5 17 21 4,8 9,4 13,0 16,0

Andere Situation, 
und zwar ...

28 7,4 3 7 7 11 4,8 13,2 5,3 8,4

keine Angabe in F22 12 3,2 2 3 3 4 3,2 5,7 2,3 3,1
insgesamt 379 100,0 63 53 131 131 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 23:  Wenn in der Wohnung nebenan folgende Personen einziehen würden,  
wie fändest du das? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Ein homosexuelles Paar 
(Schwule, Lesben)
Fände ich gut 183 17,3 11 17 97 57 7,6 12,1 24,4 15,2
Wäre mir egal 672 63,4 89 91 263 229 61,8 64,5 66,2 60,9
Fände ich nicht so gut 131 12,4 36 23 25 47 25,0 16,3 6,3 12,5
keine Angabe 74 7,0 8 10 12 43 5,6 7,1 3,0 11,4
Eine deutsche Familie 
mit vielen Kindern
Fände ich gut 191 18,0 25 26 89 51 17,4 18,4 22,4 13,6
Wäre mir egal 619 58,4 91 87 229 212 63,2 61,7 57,7 56,4
Fände ich nicht so gut 179 16,9 22 18 68 70 15,3 12,8 17,1 18,6
keine Angabe 71 6,7 6 10 11 43 4,2 7,1 2,8 11,4
Eine Wohngemeinschaft 
mit mehreren Studenten
Fände ich gut 271 25,6 24 25 128 93 16,7 17,7 32,2 24,7
Wäre mir egal 494 46,6 73 76 188 157 50,7 53,9 47,4 41,8
Fände ich nicht so gut 212 20,0 35 27 70 80 24,3 19,1 17,6 21,3
keine Angabe 83 7,8 12 13 11 46 8,3 9,2 2,8 12,2
Ein altes Rentnerehepaar
Fände ich gut 249 23,5 34 30 95 90 23,6 21,3 23,9 23,9
Wäre mir egal 607 57,3 83 85 243 195 57,6 60,3 61,2 51,9
Fände ich nicht so gut 137 12,9 21 14 51 51 14,6 9,9 12,8 13,6
keine Angabe 67 6,3 6 12 8 40 4,2 8,5 2,0 10,6
Eine Familie/Person, 
die von Sozialhilfe 
(Hartz IV) lebt
Fände ich gut 64 6,0 11 11 23 19 7,6 7,8 5,8 5,1
Wäre mir egal 647 61,0 84 88 258 216 58,3 62,4 65,0 57,4
Fände ich nicht so gut 261 24,6 38 29 95 99 26,4 20,6 23,9 26,3
keine Angabe 88 8,3 11 13 21 42 7,6 9,2 5,3 11,2
Eine Familie/Person 
mit dunkler Hautfarbe
Fände ich gut 228 21,5 28 33 102 64 19,4 23,4 25,7 17,0
Wäre mir egal 735 69,3 102 95 279 259 70,8 67,4 70,3 68,9
Fände ich nicht so gut 31 2,9 8 3 7 13 5,6 2,1 1,8 3,5
keine Angabe 66 6,2 6 10 9 40 4,2 7,1 2,3 10,6
Eine muslimische 
Familie/Person
Fände ich gut 179 16,9 30 35 65 49 20,8 24,8 16,4 13,0
Wäre mir egal 686 64,7 87 87 291 220 60,4 61,7 73,3 58,5
Fände ich nicht so gut 118 11,1 21 9 29 59 14,6 6,4 7,3 15,7
keine Angabe 77 7,3 6 10 12 48 4,2 7,1 3,0 12,8
Eine jüdische 
Familie/Person
Fände ich gut 132 12,5 18 16 63 35 12,5 11,3 15,9 9,3
Wäre mir egal 751 70,8 98 99 299 254 68,1 70,2 75,3 67,6
Fände ich nicht so gut 92 8,7 18 14 23 37 12,5 9,9 5,8 9,8
keine Angabe 85 8,0 10 12 12 50 6,9 8,5 3,0 13,3

insgesamt
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noch Frage 23:  Wenn in der Wohnung nebenan folgende Personen einziehen würden,  
wie fändest du das? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Eine christliche 
Familie/Person
Fände ich gut 210 19,8 34 28 76 72 23,6 19,9 19,1 19,1
Wäre mir egal 751 70,8 94 99 303 254 65,3 70,2 76,3 67,6
Fände ich nicht so gut 22 2,1 7 3 7 5 4,9 2,1 1,8 1,3
keine Angabe 77 7,3 9 11 11 45 6,3 7,8 2,8 12,0
Eine behinderte Person
Fände ich gut 148 14,0 21 19 53 55 14,6 13,5 13,4 14,6
Wäre mir egal 755 71,2 96 97 309 252 66,7 68,8 77,8 67,0
Fände ich nicht so gut 73 6,9 15 13 23 22 10,4 9,2 5,8 5,9
keine Angabe 84 7,9 12 12 12 47 8,3 8,5 3,0 12,5
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 
Engagement & Möglichkeiten sich einzubringen 
 

Frage 24:  Engagierst du dich irgendwo, z.B. in einem Verein, einer Organisation, einem 
Projekt oder einer Gruppe? Das heißt, hast du freiwillig Arbeiten oder Aufgaben 
übernommen, die du unbezahlt oder gegen geringe Aufwandsentschädigung 
ausübst? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Ja, ich bin aktives Mitglied 
in einer/einem Organisation / 
Verein / Verband / Gruppe

243 22,9 31 29 111 72 21,5 20,6 28,0 19,1

Ja, ich engagiere mich im 
Alltag, außerhalb von
Organisationen / Vereinen

108 10,2 20 14 45 29 13,9 9,9 11,3 7,7

Nein 541 51,0 68 70 197 205 47,2 49,6 49,6 54,5
keine Angabe 168 15,8 25 28 44 70 17,4 19,9 11,1 18,6
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 25:  Für welche Themen / in welchen Bereichen engagierst du dich? 
FILTER: Nur Befragte, die in F24 angegeben haben 'Ja, ich bin aktives Mitglied in einer/einem Organisation / Ver-
ein / Verband / Gruppe' oder 'Ja, ich engagiere mich im Alltag, außerhalb von Organisationen / Vereinen' 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Sport und Bewegung 182 51,9 34 19 81 48 66,7 44,2 51,9 47,5
Schule (z.B. Klassen-/
Schulsprecher/in,
StadtschülerInnenrat o.ä.)

101 28,8 21 14 51 15 41,2 32,6 32,7 14,9

Außerschulische Jugendarbeit, 
Bildung

37 10,5 4 3 17 13 7,8 7,0 10,9 12,9

Kultur, Musik, Theater etc. 51 14,5 8 6 27 10 15,7 14,0 17,3 9,9
Kirchlicher / religiöser Bereich 74 21,1 11 12 35 16 21,6 27,9 22,4 15,8
Rettungsdienste 
(z.B. Jugendfeuerwehr, DLRG)

36 10,3 5 2 12 17 9,8 4,7 7,7 16,8

Politik / Politische Arbeit 
(Partei, Bürgerinitiative,
amnesty, Friedensarbeit)

30 8,5 7 2 10 11 13,7 4,7 6,4 10,9

Umwelt, Naturschutz, 
Tierschutz

35 10,0 9 4 12 10 17,6 9,3 7,7 9,9

Flüchtlingshilfe 37 10,5 5 5 15 12 9,8 11,6 9,6 11,9
Sozialer Bereich 63 17,9 8 10 25 20 15,7 23,3 16,0 19,8
Freizeit und Geselligkeit 60 17,1 7 9 20 24 13,7 20,9 12,8 23,8
Gesundheitsbereich 17 4,8 4 4 4 5 7,8 9,3 2,6 5,0
Nachbarschaft, Familie, 
Verwandtschaft, sonstige
Aktivitäten am Wohnort

86 24,5 15 12 35 24 29,4 27,9 22,4 23,8

Sonstiges (bitte notieren) 7 2,0 1 4 1 1 2,0 9,3 0,6 1,0
keine Angabe in F25 5 1,4 0 0 2 3 0,0 0,0 1,3 3,0
insgesamt 351 100,0 51 43 156 101 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 26:  Aus welchen Gründen engagierst du dich nicht? Was ist der wichtigste Grund? 
FILTER: Nur Befragte, die in F24 'Nein' angegeben haben. 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Kein Interesse 199 36,8 33 35 66 65 48,5 50,0 33,5 31,7
Keine Zeit, andere 
Verpflichtungen, muss 
arbeiten / für die Schule lernen

303 56,0 27 34 116 125 39,7 48,6 58,9 61,0

Weil ich andere Interessen 
habe, meine Freizeit
anders verbringen will

121 22,4 14 6 58 43 20,6 8,6 29,4 21,0

Zu jung 34 6,3 7 10 15 2 10,3 14,3 7,6 1,0
Noch nicht das Passende 
gefunden

65 12,0 5 8 31 21 7,4 11,4 15,7 10,2

Ich weiß nicht, wie / wo 
ich was machen kann

58 10,7 5 2 27 23 7,4 2,9 13,7 11,2

Ich kenne niemanden, 
der sich engagiert

15 2,8 1 1 7 6 1,5 1,4 3,6 2,9

Negative Erfahrungen, zu 
bürokratisch, zu aufwändig

4 0,7 1 0 1 2 1,5 0,0 0,5 1,0

Lohnt sich nicht, wird nicht 
bezahlt

45 8,3 7 4 18 16 10,3 5,7 9,1 7,8

Freiwilliges / Soziales 
Engagement wird zu wenig
anerkannt

16 3,0 0 2 4 10 0,0 2,9 2,0 4,9

Sonstiges 15 2,8 0 3 5 7 0,0 4,3 2,5 3,4
keine Angabe in F26 8 1,5 1 1 3 3 1,5 1,4 1,5 1,5
insgesamt 541 100,0 68 70 197 205 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 27:  Was ist dein Eindruck: Haben Jugendliche in Wiesbaden genügend Möglich- 
keiten, ihre Interessen und Ansichten einzubringen und etwas zu bewegen? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Ja, es gibt genügend Möglichkeiten, 
sich einzubringen

231 21,8 49 28 82 72 34,0 19,9 20,7 19,1

Nein, die Möglichkeiten reichen 
nicht aus

331 31,2 35 55 146 94 24,3 39,0 36,8 25,0

Kann ich nicht beurteilen, 
interessiert mich nicht

323 30,5 34 35 130 124 23,6 24,8 32,7 33,0

keine Angabe 175 16,5 26 23 39 86 18,1 16,3 9,8 22,9
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 28:  Welche der folgenden Möglichkeiten, deine Interessen in Wiesbaden  
einzubringen, kennst du, und welche hast du schon einmal genutzt? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Jugendparlament 
1 Bekanntheit
Kenne ich 389 36,7 27 42 219 100 18,8 29,8 55,2 26,6
Kenne ich nicht 253 23,9 59 40 63 91 41,0 28,4 15,9 24,2
keine Angabe 418 39,4 58 59 115 185 40,3 41,8 29,0 49,2
Jugendparlament 
2 Kontakt/ genutzt
Nein, noch nie 414 39,1 53 43 194 124 36,8 30,5 48,9 33,0
1-mal / selten 64 6,0 4 6 34 20 2,8 4,3 8,6 5,3
Mehrmals / regelmäßig 12 1,1 4 0 6 2 2,8 0,0 1,5 0,5
keine Angabe 570 53,8 83 92 163 230 57,6 65,2 41,1 61,2
StadtschülerInnenrat 
1 Bekanntheit
Kenne ich 212 20,0 21 23 119 49 14,6 16,3 30,0 13,0
Kenne ich nicht 391 36,9 63 49 150 128 43,8 34,8 37,8 34,0
keine Angabe 457 43,1 60 69 128 199 41,7 48,9 32,2 52,9
StadtschülerInnenrat 
2 Kontakt/ genutzt
Nein, noch nie 423 39,9 56 42 198 127 38,9 29,8 49,9 33,8
1-mal / selten 24 2,3 3 2 13 6 2,1 1,4 3,3 1,6
Mehrmals / regelmäßig 17 1,6 5 2 10 0 3,5 1,4 2,5 0,0
keine Angabe 596 56,2 80 95 176 243 55,6 67,4 44,3 64,6
Stadtteiljugendbeauftragte/r 
1 Bekanntheit
Kenne ich 136 12,8 17 14 60 45 11,8 9,9 15,1 12,0
Kenne ich nicht 444 41,9 62 58 196 127 43,1 41,1 49,4 33,8
keine Angabe 480 45,3 65 69 141 204 45,1 48,9 35,5 54,3
Stadtteiljugendbeauftragte/r 
2 Kontakt/ genutzt
Nein, noch nie 421 39,7 55 42 198 126 38,2 29,8 49,9 33,5
1-mal / selten 20 1,9 3 1 9 7 2,1 0,7 2,3 1,9
Mehrmals / regelmäßig 6 0,6 2 1 3 0 1,4 0,7 0,8 0,0
keine Angabe 613 57,8 84 97 187 243 58,3 68,8 47,1 64,6
JuZ/ JuHaus / Stadtteilzentrum 
1 Bekanntheit

Kenne ich 395 37,3 62 72 161 100 43,1 51,1 40,6 26,6
Kenne ich nicht 233 22,0 27 15 106 85 18,8 10,6 26,7 22,6
keine Angabe 432 40,8 55 54 130 191 38,2 38,3 32,7 50,8
JuZ/ JuHaus / Stadtteilzentrum 
2 Kontakt/ genutzt

Nein, noch nie 395 37,3 48 32 195 119 33,3 22,7 49,1 31,6
1-mal / selten 71 6,7 9 14 28 20 6,3 9,9 7,1 5,3
Mehrmals / regelmäßig 23 2,2 6 5 10 2 4,2 3,5 2,5 0,5
keine Angabe 571 53,9 81 90 164 235 56,3 63,8 41,3 62,5
Jugendgruppe, -initiative, 
-verband 1 Bekanntheit
Kenne ich 270 25,5 38 37 127 68 26,4 26,2 32,0 18,1
Kenne ich nicht 317 29,9 44 35 131 107 30,6 24,8 33,0 28,5
keine Angabe 473 44,6 62 69 139 201 43,1 48,9 35,0 53,5
Jugendgruppe, -initiative, 
-verband 2 Kontakt/ genutzt
Nein, noch nie 397 37,5 55 37 183 121 38,2 26,2 46,1 32,2
1-mal / selten 40 3,8 7 7 18 8 4,9 5,0 4,5 2,1
Mehrmals / regelmäßig 41 3,9 5 2 27 7 3,5 1,4 6,8 1,9
keine Angabe 582 54,9 77 95 169 240 53,5 67,4 42,6 63,8

insgesamt
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noch Frage 28:  Welche der folgenden Möglichkeiten, deine Interessen in Wiesbaden  
einzubringen, kennst du, und welche hast du schon einmal genutzt? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Selbst organisierte Gruppe/ 
Aktion 1 Bekanntheit
Kenne ich 283 26,7 43 38 137 65 29,9 27,0 34,5 17,3
Kenne ich nicht 313 29,5 40 32 134 107 27,8 22,7 33,8 28,5
keine Angabe 464 43,8 61 71 126 204 42,4 50,4 31,7 54,3
Selbst organisierte Gruppe/ 
Aktion 2 Kontakt/ genutzt
Nein, noch nie 375 35,4 53 40 163 118 36,8 28,4 41,1 31,4
1-mal / selten 57 5,4 8 10 25 14 5,6 7,1 6,3 3,7
Mehrmals / regelmäßig 35 3,3 2 2 27 4 1,4 1,4 6,8 1,1
keine Angabe 593 55,9 81 89 182 240 56,3 63,1 45,8 63,8
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 28_7:  Welche sonstigen Möglichkeiten kennst du bzw. hast du schon mal genutzt? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Sonstiges 1 Bekanntheit
Kenne ich 86 8,1 25 9 29 22 17,4 6,4 7,3 5,9
Kenne ich nicht 140 13,2 25 17 48 50 17,4 12,1 12,1 13,3
keine Angabe 834 78,7 94 115 320 304 65,3 81,6 80,6 80,9
Sonstiges 2 Kontakt/ genutzt
Nein, noch nie 217 20,5 35 22 92 68 24,3 15,6 23,2 18,1
1-mal / selten 13 1,2 5 2 4 2 3,5 1,4 1,0 0,5
Mehrmals / regelmäßig 12 1,1 2 1 8 1 1,4 0,7 2,0 0,3
keine Angabe 818 77,2 102 116 293 305 70,8 82,3 73,8 81,1
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 29:  Was ist dein Eindruck: Hat man als Jugendliche/r Einfluss auf das,  
was hier in Wiesbaden geschieht, oder ist man da machtlos? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Man hat Einfluss 72 6,8 15 14 15 28 10,4 9,9 3,8 7,4
Man ist machtlos 318 30,0 38 44 126 109 26,4 31,2 31,7 29,0
Unterschiedlich 370 34,9 47 40 177 106 32,6 28,4 44,6 28,2
Weiß nicht 216 20,4 32 31 71 82 22,2 22,0 17,9 21,8
keine Angabe 84 7,9 12 12 8 51 8,3 8,5 2,0 13,6
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Ferien & Reisen 
 

Frage 30:  Warst du in den letzten Sommerferien weg aus Wiesbaden? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Nein, ich war die ganze Zeit 
in Wiesbaden

165 15,6 26 34 40 63 18,1 24,1 10,1 16,8

Ich war 1 bis 2 Wochen weg 308 29,1 48 35 120 105 33,3 24,8 30,2 27,9
Ich war 3 bis 4 Wochen weg 301 28,4 41 32 153 75 28,5 22,7 38,5 19,9
Ich war 5 bis 6 Wochen weg 157 14,8 19 27 67 44 13,2 19,1 16,9 11,7
keine Angabe 129 12,2 10 13 17 89 6,9 9,2 4,3 23,7
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 31:  Warum bist du nicht verreist? Was war der wichtigste Grund? 
FILTER: Nur Befragte, die in F30 angegeben haben  'Nein, ich war die ganze Zeit in Wiesbaden'. 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Kein Geld 76 46,1 12 5 17 41 46,2 14,7 42,5 65,1
Keine Lust zu verreisen 28 17,0 5 9 9 5 19,2 26,5 22,5 7,9
Prüfung, 
Prüfungsvorbereitung

6 3,6 1 3 1 1 3,8 8,8 2,5 1,6

Ferienjob 7 4,2 0 2 5 0 0,0 5,9 12,5 0,0
Sonstiger Grund - 
Welcher?

29 17,6 5 7 5 12 19,2 20,6 12,5 19,0

keine Angabe 19 11,5 3 8 3 4 11,5 23,5 7,5 6,3
insgesamt 165 100,0 26 34 40 63 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage 32:  Wie bist du verreist? 
FILTER: Nur Befragte, die in F30 angegeben haben 'Ich war 1 bis 2 Wochen weg' oder  'Ich war 3 bis 4 Wochen 
weg' oder  'Ich war 5 bis 6 Wochen weg'. 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
mit Eltern / Vater / Mutter / 
Verwandten verreist

549 71,7 84 73 292 100 77,8 77,7 85,9 44,6

(alleine) Familie/Verwandte 
außerhalb Wiesbadens besucht

106 13,8 10 13 49 34 9,3 13,8 14,4 15,2

Mit Freund / Freundin 
oder Freunden verreist

237 30,9 22 9 105 101 20,4 9,6 30,9 45,1

Mit meinem Verein / Jugendgruppe 57 7,4 8 8 34 7 7,4 8,5 10,0 3,1
Ferienfreizeit 46 6,0 5 4 30 7 4,6 4,3 8,8 3,1
Sonstiges 42 5,5 4 7 21 10 3,7 7,4 6,2 4,5
keine Angabe in F32 7 0,9 1 1 1 4 0,9 1,1 0,3 1,8
insgesamt 766 100,0 108 94 340 224 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 32a:  Du warst in Ferienfreizeit. Wer war der Veranstalter? 

(offene Abfrage) 
 

 
 

Frage 33:  Wenn du an deine letzten Ferien denkst, was hast du am meisten vermisst? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Nichts, alles ok 611 57,6 92 80 244 195 63,9 56,7 61,5 51,9
Ich hätte gerne folgendes 
gemacht / ich habe
vermisst ... (Folgefrage)

243 22,9 29 33 98 82 20,1 23,4 24,7 21,8

keine Angabe 206 19,4 23 28 55 99 16,0 19,9 13,9 26,3
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage 33a:  Was hast du vermisst, was hättest du gerne gemacht? 
FILTER: Nur Befragte, die in F33 angegeben haben, dass Sie gerne etwas gemacht / etwas vermisst haben 

FöS,
HS, RS IGS GYM BS

FöS,
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Eine selbst organisierte Reise 82 33,7 12 9 29 31 41,4 27,3 29,6 37,8
Bei einer organisierten Reise/ 
über einen Veranstalter 
mitfahren

14 5,8 0 2 5 7 0,0 6,1 5,1 8,5

Sportliche Aktivitäten, 
z.B. Klettern, Turniere,
Sportarten ausprobieren

54 22,2 7 7 26 13 24,1 21,2 26,5 15,9

Kulturelle Events, 
z.B. Konzerte, Theater, 
Museum besuchen

39 16,0 2 5 20 12 6,9 15,2 20,4 14,6

Kreatives ausprobieren, 
z.B. Graffiti, Malen,
Nähen, Kunsthandwerk

17 7,0 2 0 10 5 6,9 0,0 10,2 6,1

Theater spielen 5 2,1 1 0 4 0 3,4 0,0 4,1 0,0
Musik machen, Tanzen 32 13,2 7 4 12 8 24,1 12,1 12,2 9,8
Was mit Medien/Technik 
machen (Film-, Foto-,
Computerprojekt)

12 4,9 2 2 5 3 6,9 6,1 5,1 3,7

Natur erleben (z.B. Wandern, 
Zelten, Survival)

42 17,3 6 7 13 16 20,7 21,2 13,3 19,5

Spannende Orte in Wiesbaden 
besuchen, wo man
sonst nicht hinkommt

36 14,8 6 5 14 11 20,7 15,2 14,3 13,4

An organisierten Tagesaus-
flügen in der Umgebung
teilnehmen, z.B. Frankfurt, Köln

10 4,1 0 2 4 4 0,0 6,1 4,1 4,9

Jugendliche aus anderen 
Ländern treffen in Wiesbaden, 
z.B. bei Workcamps oder
organisierten Begegnungen

21 8,6 1 4 9 7 3,4 12,1 9,2 8,5

An einer Begegnung mit 
Jugendlichen aus anderen 
Ländern im Ausland teilnehmen

24 9,9 1 3 10 10 3,4 9,1 10,2 12,2

In ein Jugendzentrum gehen 4 1,6 1 1 2 0 3,4 3,0 2,0 0,0
Weiß nicht, keine Antwort 17 7,0 2 2 7 6 6,9 6,1 7,1 7,3
Was anderes - Was? 81 33,3 8 13 34 26 27,6 39,4 34,7 31,7
k. Angabe in F33a 5 2,1 0 1 0 4 0,0 3,0 0,0 4,9
insgesamt 243 100,0 29 33 98 82 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Statistik 
 

Frage S3: Du bist…? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
männlich 480 45,3 73 59 170 178 50,7 41,8 42,8 47,3
weiblich 525 49,5 66 76 222 160 45,8 53,9 55,9 42,6
keine Angabe 55 5,2 5 6 5 38 3,5 4,3 1,3 10,1
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage S4:  Dein Alter? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Bis 14 Jahre 114 10,8 26 35 53 0 18,1 24,8 13,4 0,0
15 174 16,4 27 38 109 0 18,8 27,0 27,5 0,0
16 218 20,6 57 46 102 12 39,6 32,6 25,7 3,2
17 139 13,1 26 10 81 22 18,1 7,1 20,4 5,9
18 126 11,9 6 6 40 74 4,2 4,3 10,1 19,7
19 Jahre und älter 249 23,5 0 0 8 240 0,0 0,0 2,0 63,8
keine Angabe 40 3,8 2 6 4 28 1,4 4,3 1,0 7,4
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage S5:  Welchen Schulabschluss wirst du voraussichtlich erreichen? 
FILTER: Nur Befragte in Allgemeinbildenden Schulen (S1=  'Erich-Kästner-Schule ' oder 'Elly-Heuss-Schule '  
oder 'Diltheyschule ' oder 'Comeniusschule' oder 'Carl-von-Ossietzky-Schule ' oder 'Gymnasium am Mosbacher 
Berg' oder  'Herrmann-Ehlers-Schule' oder 'Humboldt-Schule' oder 'Sophie-und-Hans-Scholl-Schule' oder   
'Werner-von-Siemens-Schule' oder  'Wilhelm-Heinrich-von-Rhiel-Schule' oder  'Wilhelm-Leuschner-Schule'  
oder 'Andere Schule') 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Keinen Schulabschlus 7 1,1 1 3 3 0 1,0 2,1 0,8 0,0
Förderschulabschluss 20 3,1 20 0 0 0 19,2 0,0 0,0 0,0
Hauptschulabschluss 14 2,2 0 13 1 0 0,0 9,2 0,3 0,0
Realschulabschluss 134 20,9 61 68 5 0 58,7 48,2 1,3 0,0
Fachabitur/Abitur 451 70,2 19 50 382 0 18,3 35,5 96,2 0,0
keine Angabe 16 2,5 3 7 6 0 2,9 5,0 1,5 0,0
insgesamt 642 100,0 104 141 397 0 100,0 100,0 100,0 0,0

insgesamt
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Frage S6:  In welchem Ortsbezirk/Stadtteil von Wiesbaden wohnst du? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Amöneburg 9 0,8 1 2 3 3 0,7 1,4 0,8 0,8
Auringen 12 1,1 3 0 5 4 2,1 0,0 1,3 1,1
Biebrich 147 13,9 11 42 60 33 7,6 29,8 15,1 8,8
Bierstadt 18 1,7 3 2 4 9 2,1 1,4 1,0 2,4
Breckenheim 3 0,3 1 0 0 2 0,7 0,0 0,0 0,5
Delkenheim 18 1,7 9 0 6 3 6,3 0,0 1,5 0,8
Dotzheim 118 11,1 22 21 50 24 15,3 14,9 12,6 6,4
Erbenheim 14 1,3 2 0 5 7 1,4 0,0 1,3 1,9
Frauenstein 13 1,2 1 2 5 5 0,7 1,4 1,3 1,3
Heßloch 3 0,3 0 0 1 2 0,0 0,0 0,3 0,5
Igstadt 6 0,6 1 0 4 1 0,7 0,0 1,0 0,3
Kastel 34 3,2 7 9 10 8 4,9 6,4 2,5 2,1
Klarenthal 54 5,1 11 13 20 10 7,6 9,2 5,0 2,7
Kloppenheim 8 0,8 1 1 3 3 0,7 0,7 0,8 0,8
Kostheim 35 3,3 6 8 7 14 4,2 5,7 1,8 3,7
Medenbach 6 0,6 1 1 1 3 0,7 0,7 0,3 0,8
Mitte 88 8,3 19 9 31 29 13,2 6,4 7,8 7,7
Naurod 5 0,5 1 0 3 1 0,7 0,0 0,8 0,3
Nordenstadt 18 1,7 3 0 11 4 2,1 0,0 2,8 1,1
Nordost 28 2,6 3 0 19 6 2,1 0,0 4,8 1,6
Rambach 4 0,4 0 0 3 1 0,0 0,0 0,8 0,3
Rheingauviertel, Hollerborn 40 3,8 6 6 16 12 4,2 4,3 4,0 3,2
Schierstein 33 3,1 4 4 17 8 2,8 2,8 4,3 2,1
Sonnenberg 25 2,4 0 0 19 6 0,0 0,0 4,8 1,6
Südost 15 1,4 0 3 8 4 0,0 2,1 2,0 1,1
Westend, Bleichstraße 43 4,1 7 9 18 9 4,9 6,4 4,5 2,4
Kenne den Stadtteil nicht 2 0,2 2 0 0 0 1,4 0,0 0,0 0,0
Ich wohne nicht in Wiesbaden 181 17,1 10 1 50 120 6,9 0,7 12,6 31,9
keine Angabe 80 7,5 9 8 18 45 6,3 5,7 4,5 12,0
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage S6:  In welchem Ortsbezirk/Stadtteil von Wiesbaden wohnst du?  
(Ortsbezirksgruppen) 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Innenstadt:
Mitte, Westend/Bleichstr.

131 12,4 26 18 49 38 18,1 12,8 12,3 10,1

Verdichtete Innenstadtrandlage: 
Rheingauviertel/Hollerborn,
Südost, Nordost, Klarenthal

137 12,9 20 22 63 32 13,9 15,6 15,9 8,5

Größere Vororte mit Kern-
struktur und Siedlungs-
erweiterungen: 
Bierstadt, Nordenstadt, Erben-
heim, Delkenheim, Schierstein

101 9,5 21 6 43 31 14,6 4,3 10,8 8,2

Dörfliche Vororte: 
Heßloch, Kloppenheim, Naurod,
Auringen, Igstadt, Medenbach, 
Breckenheim, Sonnenberg,
Rambach, Frauenstein

85 8,0 9 4 44 28 6,3 2,8 11,1 7,4

Dotzheim 118 11,1 22 21 50 24 15,3 14,9 12,6 6,4
Biebrich 147 13,9 11 42 60 33 7,6 29,8 15,1 8,8
AKK 78 7,4 14 19 20 25 9,7 13,5 5,0 6,6
Wohnort nicht Wiesbaden 181 17,1 10 1 50 120 6,9 0,7 12,6 31,9
weiß nicht, k. Angabe 82 7,7 11 8 18 45 7,6 5,7 4,5 12,0
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 
Frage S6c: Du hast geantwortet, dass du nicht in Wiesbaden wohnst. 
 Wie oft verbringst du deine Freizeit in Wiesbaden? 
FILTER: Nur Befragte, die in S6 geantwortet haben 'Ich wohne nicht in Wiesbaden' 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
(fast) täglich 63 34,8 7 0 25 31 70,0 0,0 50,0 25,8
1 bis 4-mal die Woche 63 34,8 2 0 17 44 20,0 0,0 34,0 36,7
1 bis 3-mal im Monat 54 29,8 1 1 8 44 10,0 100,0 16,0 36,7
seltener, nie 0 0,0 0 0 0 0 0,0 0,0 0,0 0,0
keine Angabe 1 0,6 0 0 0 1 0,0 0,0 0,0 0,8
insgesamt 181 100,0 10 1 50 120 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage S7:  Mit wem wohnst du zusammen? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Mutter 865 81,6 130 131 365 237 90,3 92,9 91,9 63,0
Vater 677 63,9 96 88 293 199 66,7 62,4 73,8 52,9
Stiefvater/ Freund der Mutter 74 7,0 10 13 26 24 6,9 9,2 6,5 6,4
Stiefmutter/ Freundin 
des Vaters 18 1,7 2 1 10 5 1,4 0,7 2,5 1,3
Geschwister 643 60,7 103 103 275 161 71,5 73,0 69,3 42,8
Großeltern, sonstige Verwandte 47 4,4 2 9 25 11 1,4 6,4 6,3 2,9
Pflegefamilie, Heim, Wohn-
gruppe, Jugendhilfeeinrichtung

5 0,5 0 1 1 3 0,0 0,7 0,3 0,8

Mitbewohner in einer 
Wohngemeinschaft

18 1,7 1 1 1 15 0,7 0,7 0,3 4,0

Ich wohne alleine in einer 
eigenen Wohnung

56 5,3 1 1 3 51 0,7 0,7 0,8 13,6

keine Angabe in S7 53 5,0 5 4 8 36 3,5 2,8 2,0 9,6
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage S7b:  Wohnst du in unterschiedlichen Haushalten, z.B. mal bei der Mutter,  
 mal beim Vater? 
FILTER: Nur Befragte, die in S7 NICHT geantwortet haben ,Ich wohne allein in einer eigenen Wohnung‘. 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Nein 801 79,8 114 113 315 258 79,7 80,7 79,9 79,4
Ja, überwiegend bei der Mutter 94 9,4 18 15 48 13 12,6 10,7 12,2 4,0
Ja, überwiegend beim Vater 24 2,4 0 2 11 11 0,0 1,4 2,8 3,4
Ja, abwechselnd/etwa 
zu gleichen Teilen 
bei Mutter und Vater

20 2,0 3 3 10 4 2,1 2,1 2,5 1,2

keine Angabe 65 6,5 8 7 10 39 5,6 5,0 2,5 12,0
insgesamt 1 004 100,0 143 140 394 325 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage S8:  Wie viele weitere Geschwister wohnen mit dir zusammen in der Wohnung? 
FILTER: Nur Befragte, die in S7 NICHT geantwortet haben ,Ich wohne allein in einer eigenen Wohnung‘. 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
0 4 0,6 1 0 1 2 1,0 0,0 0,4 1,2
1 367 57,1 49 42 182 94 47,6 40,8 66,2 58,4
2 160 24,9 28 31 68 33 27,2 30,1 24,7 20,5
3 und mehr 98 15,2 24 26 20 28 23,3 25,2 7,3 17,4
keine Angabe 14 2,2 1 4 4 4 1,0 3,9 1,5 2,5
insgesamt 643 100,0 103 103 275 161 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage S9:  Wohnst du …? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
... in einer Mietwohnung, 
einem gemieteten Haus

528 49,8 82 96 155 194 56,9 68,1 39,0 51,6

... in einer Eigentums-
wohnung, die deinen Eltern/
deiner Familie gehört

140 13,2 19 15 67 39 13,2 10,6 16,9 10,4

... im eigenen Haus 
deiner Eltern / Familie

312 29,4 28 21 164 99 19,4 14,9 41,3 26,3

keine Angabe 80 7,5 15 9 11 44 10,4 6,4 2,8 11,7
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage S10:  Wie ist deine Wohnsituation? 
FILTER: Nur Befragte, die in S7 nicht angegeben haben ‚Ich wohne alleine in einer eigenen Wohnung‘ 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Ich habe ein eigenes Zimmer 761 75,8 90 80 341 249 62,9 57,1 86,5 76,6
Ich teile mir ein Zimmer 
mit Schwester oder Bruder

153 15,2 39 49 36 29 27,3 35,0 9,1 8,9

Ich teile mir ein Zimmer 
mit meinen Eltern

5 0,5 1 1 0 3 0,7 0,7 0,0 0,9

keine Angabe 85 8,5 13 10 17 44 9,1 7,1 4,3 13,5
insgesamt 1 004 100,0 143 140 394 325 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage S11:  Wie viele der folgenden Dinge gibt es in deinem Haushalt? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Auto/ PKW

0 72 6,8 10 9 17 36 6,9 6,4 4,3 9,6
1 404 38,1 67 66 154 116 46,5 46,8 38,8 30,9
2 282 26,6 26 27 150 79 18,1 19,1 37,8 21,0
3 und mehr 193 18,2 20 17 67 89 13,9 12,1 16,9 23,7
keine Angabe 109 10,3 21 22 9 56 14,6 15,6 2,3 14,9
Fahrräder

0 86 8,1 8 8 16 54 5,6 5,7 4,0 14,4
1 135 12,7 22 21 28 63 15,3 14,9 7,1 16,8
2 167 15,8 24 24 58 61 16,7 17,0 14,6 16,2
3 183 17,3 27 27 87 42 18,8 19,1 21,9 11,2
4 und mehr 379 35,8 38 47 200 94 26,4 33,3 50,4 25,0
keine Angabe 110 10,4 25 14 8 62 17,4 9,9 2,0 16,5
Computer, Laptops

0 15 1,4 3 3 0 9 2,1 2,1 0,0 2,4
1 211 19,9 34 33 48 95 23,6 23,4 12,1 25,3
2 253 23,9 43 45 90 75 29,9 31,9 22,7 19,9
3 197 18,6 26 22 91 58 18,1 15,6 22,9 15,4
4 und mehr 304 28,7 23 28 159 94 16,0 19,9 40,1 25,0
keine Angabe 80 7,5 15 10 9 45 10,4 7,1 2,3 12,0
Smartphones, Tablets

0-2 125 11,8 10 10 28 77 6,9 7,1 7,1 20,5
3-4 308 29,1 47 34 120 106 32,6 24,1 30,2 28,2
5-6 366 34,5 54 55 150 107 37,5 39,0 37,8 28,5
7 und mehr 190 17,9 22 32 93 43 15,3 22,7 23,4 11,4
keine Angabe 71 6,7 11 10 6 43 7,6 7,1 1,5 11,4
Musikinstrumente

0 306 28,9 47 50 68 140 32,6 35,5 17,1 37,2
1 191 18,0 23 21 82 65 16,0 14,9 20,7 17,3
2 169 15,9 28 27 77 37 19,4 19,1 19,4 9,8
3 und mehr 250 23,6 19 25 152 54 13,2 17,7 38,3 14,4
keine Angabe 144 13,6 27 18 18 80 18,8 12,8 4,5 21,3
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage S12:  Bist du in Deutschland geboren? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Ja 890 84,0 112 105 370 302 77,8 74,5 93,2 80,3
Nein 124 11,7 27 30 20 46 18,8 21,3 5,0 12,2
keine Angabe 46 4,3 5 6 7 28 3,5 4,3 1,8 7,4
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage S13:  Wann bist du nach Deutschland gekommen? 
FILTER: Nur Befragte, die in S12 'Nein' geantwortet haben 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Im Alter zwischen 
0-6 Jahren

53 42,7 10 9 18 16 37,0 30,0 90,0 34,8

Im Alter zwischen 
7-10 Jahren

17 13,7 4 6 1 6 14,8 20,0 5,0 13,0

Im Alter zwischen 
11-16 Jahren

39 31,5 13 12 0 13 48,1 40,0 0,0 28,3

Im Alter zwischen 
17-18 Jahren

7 5,6 0 1 1 5 0,0 3,3 5,0 10,9

Ich war abwechselnd 
mal in Deutschland, 
mal im Ausland

2 1,6 0 0 0 2 0,0 0,0 0,0 4,3

Weiß nicht 3 2,4 0 2 0 1 0,0 6,7 0,0 2,2
keine Angabe 3 2,4 0 0 0 3 0,0 0,0 0,0 6,5
insgesamt 124 100,0 27 30 20 46 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Frage S14:  In welcher Sprache sprecht ihr zu Hause? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Deutsch (immer 
oder meistens)

601 56,7 53 48 289 210 36,8 34,0 72,8 55,9

Etwa gleich oft 
Deutsch und 
andere Sprache

295 27,8 59 60 86 90 41,0 42,6 21,7 23,9

(Meistens) andere 
Sprache

104 9,8 22 25 17 40 15,3 17,7 4,3 10,6

keine Angabe 60 5,7 10 8 5 36 6,9 5,7 1,3 9,6
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt
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Frage S15:  Was glaubst du, wie gut kommt deine Familie mit eurem Einkommen zurecht? 

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

FöS, 
HS, RS IGS GYM BS

abs. % abs. abs. abs. abs. % % % %
Sehr schlecht 34 3,2 7 4 8 15 4,9 2,8 2,0 4,0
Schlecht 29 2,7 7 4 3 15 4,9 2,8 0,8 4,0
Relativ schlecht 56 5,3 5 7 21 22 3,5 5,0 5,3 5,9
Relativ gut 250 23,6 28 33 93 96 19,4 23,4 23,4 25,5
Gut 346 32,6 55 45 146 100 38,2 31,9 36,8 26,6
Sehr gut 243 22,9 26 36 105 76 18,1 25,5 26,4 20,2
keine Angabe 102 9,6 16 12 21 52 11,1 8,5 5,3 13,8
insgesamt 1 060 100,0 144 141 397 376 100,0 100,0 100,0 100,0

insgesamt

 
 
 

Zum Schluss: Möchtest du uns noch etwas mitteilen? 

( offene Abfrage) 
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Jugendbefragung 2016/2017- Fragebogen der Online-Befragung 
 
Willkommen zur Jugendbefragung 2016! 
Wir bitten dich, ehrlich zu Antworten. Wenn wir deine Meinung zu einem Thema wissen möchten, gibt es 
keine richtigen oder falschen Antworten. Gib einfach an, was du denkst. 
  
 
 
Schulbesuch 
 
 
S1. Welche Schule besuchst du derzeit?   
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 
 Carl-von-Ossietzky-Schule  
 Comeniusschule  
 Diltheyschule  
 Elly-Heuss-Schule  
 Erich-Kästner-Schule  
 Friedrich-Ebert-Schule  
 Friedrich-List-Schule  
 Gymnasium am Mosbacher Berg  
 Herrmann-Ehlers-Schule  
 Humboldt-Schule  
 

 Kerschensteinerschule  
 Louise-Schroeder-Schule  
 Schulze-Delitzsch-Schule  
 Sophie-und-Hans-Scholl-Schule  
 Werner-von-Siemens-Schule  
 Wilhelm-Heinrich-von-Rhiel-Schule  
 Wilhelm-Leuschner-Schule  
 Wolfram-von-Eschenbach-Schule  
 Andere Schule  
 

 
S2. In welcher Jahrgangsstufe bist du?   
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 9     10    11    12    keine Antwort 
 
S2a. In welchem Bildungsgang bist du?   
FILTER: Nur Befragte in Berufsschule (Schulze-Delitzsch-Schule' oder 'Louise-Schroeder-Schule' oder 'Kerschen-
steinerschule' oder  'Friedrich-List-Schule' oder  'Friedrich-Ebert-Schule´ in Frage S1)  
 
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Berufsschule-Blockform  
 Berufsschule-Teilzeit  
 Einjährige höhere Berufsfachschule  
 Zweijährige Berufsfachschule  
 BVJ Berufsvorbereitungsjahr  
 BZB Bildungsgang zur Berufsvorbereitung  
 Sonstiges: (offene Antwortmöglichkeit)  
 keine Antwort 
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Freizeit 
 
1. Wie oft machst du folgendes in deiner Freizeit?   
(Eine Antwort möglich pro Zeile) 
 
 

(fast) 
täglich 

1 bis 4-
mal die 
Woche 

1 bis 3-
mal im 
Monat 

seltener, 
nie 

 
keine 

Antwort 
1 Musik hören      

2 Musik machen, Instrument spielen       

3 Konsolen-/PC-/Online-Spiele spielen      

4 Fernsehen      

5 Filme anschauen (Youtube, NetStreaming  
z.B. Netflix, Blueray, DVD)  

     

6 Selbst filmen oder fotografieren, Filme oder  
Fotos bearbeiten  

     

7 Was Kreatives, Künstlerisches machen 
(z.B. Zeichnen, Heimwerken, Nähen,  
Graffiti, Schreiben, Theater spielen) 

     

8 Im Internet surfen      

9 Bücher, Zeitschriften oder Magazine lesen      
10 Nichts tun, chillen      
11 Mit Freunden treffen       
12 Sport machen, trainieren in einem Verein      
13 Sport machen, trainieren ohne Verein  

(z.B. Fitnessclub, Skaten) 
     

14 Zu einem Verein gehen (außer Sportverein)      
15 Jugendzentrum oder Jugendtreff besuchen      
16 Zu einer Jugendgruppe, -initiative, einem  

Jugendverband gehen 
     

17 Etwas mit der Familie unternehmen       
18 Mich um meine Geschwister kümmern      
19 Im Haushalt helfen (z.B. Putzen, Kochen,  

Einkaufen) 
     

20 Für die Schule/Ausbildung lernen      
21 Jobben       
22 Ins Kino gehen      
23 Shoppen, bummeln      
24 Religion leben (z.B. Beten, Kirche/Moschee 

besuchen, in der Glaubensgemeinschaft 
aktiv sein) 

     

25 Konzerte/Musikveranstaltungen besuchen      
26 Zu Festen / Partys / in die Disco gehen      
27 Museum, Ausstellung, Kunstgalerie besu-

chen 
     

28 Ins Theater gehen      
29 In die Natur gehen (z.B. Wald)      
30 Mich mit einem Tier beschäftigen      
31 Andere Aktivität      
 
1b. Du hast eben eine "andere Aktivität" angegeben. Welche ist das?   
FILTER Nur Befragte, die in F1 „Andere Aktivität“ angegeben haben  (Antwort war '1 bis 4-mal die Woche' oder  
'1 bis 3-mal im Monat' oder '(fast) täglich' bei Frage F1)  
(offene Antwortmöglichkeit) 
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2. Welche von den eben genannten Freizeitaktivitäten sind dir besonders wichtig?  
FILTER: Es werden nur die Freizeitaktivitäten eingeblendet, die in F1 ausgewählt wurden 
Bitte wähle maximal 3 Antworten. 
 

1   Musik hören  
2   Musik machen, Instrument spielen  
3   Konsolen-/PC-/Online-Spiele spielen  
4   Fernsehen  
5   Filme anschauen (Youtube, NetStreaming z.B. Netflix, Blueray, DVD)  
6   Selbst filmen oder fotografieren, Filme oder Fotos bearbeiten  
7   Was Kreatives, Künstlerisches machen (z.B. Zeichnen, Heimwerken, Nähen,  
      Graffiti, Schreiben, Theater spielen)  
8   Im Internet surfen  
9   Bücher, Zeitschriften oder Magazine lesen  

10   Nichts tun, chillen  
11  Mit Freunden treffen  
12  Sport machen, trainieren in einem Verein  
13  Sport machen, trainieren ohne Verein (z.B. Fitnessclub, Skaten)  
14  Zu einem Verein gehen (außer Sportverein)  
15  Jugendzentrum oder Jugendtreff besuchen  
16  Zu einer Jugendgruppe, -initiative, -verband gehen  
17  Etwas mit der Familie unternehmen  
18  Mich um meine Geschwister kümmern  
19  Im Haushalt helfen (z.B. putzen, kochen, einkaufen)  
20  Für die Schule/Ausbildung lernen  
21  Jobben  
22  Ins Kino gehen  
23  Shoppen, bummeln  
24  Religion leben (z.B. beten, Kirche/Moschee besuchen, in der Glaubensgemeinschaft aktiv sein)  
25  Konzerte/Musikveranstaltungen besuchen  
26  Zu Festen / Partys / in die Disco gehen  
27  Museum, Ausstellung, Kunstgalerie besuchen  
28  Ins Theater gehen  
29  In die Natur gehen (z.B. Wald)  
30  Mich mit einem Tier beschäftigen  
31  Andere Aktivität  
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3. Wo triffst du dich wie oft mit Freunden?  
(Eine Antwort möglich pro Zeile) 
 
 

(fast) 
täglich 

1 bis 4-
mal die 
Woche 

1 bis 3-
mal im 
Monat 

seltener, 
nie 

 
keine 

Antwort 
1 Zu Hause bei mir / bei Freunden      

2 Auf öffentlichen Plätzen / Straßen / Spiel-
plätzen in meinem Stadtteil 

     

3 Auf öffentlichen Plätzen / Straßen / Spiel-
plätzen in der Innenstadt Wiesbadens 

     

4 Auf öffentlichen Plätzen / Straßen / Spiel-
plätzen in einem anderen Stadtteil Wies- 
badens 

     

5 In Nachbarstädten (MZ, Frankfurt) oder in 
anderen Orten in der Region 

     

6 Parks, Grünanlagen, Rheinufer (im Som-
mer) (z.B. Reisinger Anlage, Warmer 
Damm) 

     

7 Am Bahnhof      

8 In Einkaufszentren (z.B. Lillien-Carré,  
Luisenforum) 

     

9 Am Schlachthofgelände, Kulturpark      

10 Gaststätten, Cafés, Imbiss      

11 Jugendhaus, Jugendzentrum, Stadtteil- 
zentrum 

     

12 Verein (z.B. Fußballclub)      

13 Sportplatz      

14 Räume von Jugendgruppen, -initiativen,  
-verband 

     

15 Räume einer Glaubensgemeinschaft /  
Kirchengemeide 

     

16 Schwimmbad (im Sommer)      

17 Eisbahn (im Winter)      

18 Online (z.B. per Skype, Online-Spiele, 
WhatsApp-Gruppe) 

     

 
4. Hast du in Wiesbaden Lieblingsorte, wo du besonders gerne bist?  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Nein  
 Ja - Welche? (Offene Antwortmöglichkeit)  
 
5. Gibt es in Wiesbaden auch Orte, wo du nicht gerne bist oder Probleme erlebst, 
    z.B. weil es dort Konflikte gibt oder du dich unsicher fühlst ?  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Nein  
 Ja - Wo / zu welcher Tageszeit? Warum magst du den Ort nicht? Welche Probleme gibt es dort?  
(Offene Antwortmöglichkeit) 
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6. Mit wem verbringst du hauptsächlich deine Freizeit?   
Bitte wähle maximal 3 Antworten. 
 Alleine  
 Mit Geschwistern / der Familie  
 Mit meinem festen Freund / meiner festen Freundin (Partner, Partnerin)  
 Mit ein bis zwei Freunden / Freundinnen  
 Mit mehreren / verschiedenen Freunden, keine feste Clique  
 Mit einem festen Freundeskreis / Clique  
 Sonstiges  
 
6a. Sind in deinem festen Freundeskreis / deiner Clique ...?  
FILTER: Nur Befragte, die in F6 ‚Mit einem festen Freundeskreis / Clique‘ geantwortet haben. 
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 alle etwa gleichalt  
 unterschiedliche Altersgruppen  
 
6b. Und sind in deinem festen Freundeskreis / deiner Clique ...?  
FILTER: Nur Befragte, die in F6 ‚Mit einem festen Freundeskreis / Clique‘ geantwortet haben. 
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 nur Mädchen  
 nur Jungs  
 Jungs und Mädchen  
 
6c. Und sind in deinem festen Freundeskreis / deiner Clique ...?  
FILTER: Nur Befragte, die in F6 ‚Mit einem festen Freundeskreis / Clique‘ geantwortet haben. 
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 alle von derselben Schule  
 von verschiedenen Schulen  
 
6d. Wohnen die Leute in deinem Freundeskreis / deiner Clique ...?  
FILTER: Nur Befragte, die in F6 ‚Mit einem festen Freundeskreis / Clique‘ geantwortet haben. 
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 alle in demselben Stadtteil  
 in unterschiedlichen Stadtteilen / Gebieten  
 
6e. Sind in deinem festen Freundeskreis / deiner Clique ...?  
FILTER: Nur Befragte, die in F6 ‚Mit einem festen Freundeskreis / Clique‘ geantwortet haben. 
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 alle ähnlich von der Nationalität / Herkunft  
 gemischte Nationalitäten / unterschiedliche Herkunftsländer  
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7. Wenn du kein Jugendzentrum oder Jugendhaus besuchst, woran liegt das?  
FILTER: Nur Befragte, die in F1  geantwortet haben, dass sie ein Jugendzentrum oder einen Jugendtreff ‚seltener 
oder nie‘ besuchen  oder  die in Frage F3 geantwortet haben, dass sie sich ‚seltener oder nie‘ mit ihren Freunden in 
einem Jugendhaus oder Jugendzentrum treffen. 
Bitte wähle alle Punkte aus, die zutreffen: 
 Ich kenne keines, weiß nicht was dort abgeht  
 Dort gibt es nichts, was mich interessiert  
 Kenne niemanden dort, meine Freunde gehen nicht dorthin  
 Die Leute, die dorthin gehen, sind nicht mein Fall (bestimmte Cliquen, zu viel Stress, Drogen)  
 Ausstattung und Hausregeln dort gefallen mir nicht  
 Keine Zeit, zu viele andere Interessen  
 Die Öffnungszeiten passen nicht  
 Keins in der Nähe, zu weit weg, schwer erreichbar / schlechte Verkehrsanbindung  
 Andere Gründe: (Offene Antwortmöglichkeit) 
 
8. Wie informierst du dich über Freizeitangebote in Wiesbaden und was in Wiesbaden los ist?  
Bitte wähle alle Punkte aus, die zutreffen: 
 Tageszeitung  
 Wochenblatt, Stadtteilzeitung  
 Stadtmagazine (z.B. sensor)  
 Flyer, Plakate  
 Soziale Medien z.B. (facebook, Twitter)  
 Internetseiten  
 Newsletter / per E-Mail / App  
 WhatsApp-Gruppe  
 Freunde / Bekannte  
 Schule  
 Eltern, Geschwister  
 Anders  
 Gar nicht, interessiert mich nicht, informiere mich nicht  
 
8_6. Du hast gesagt, du informierst dich über Internet / App / E-Mail  / Newsletter. 
         Welche Seiten oder Apps nutzt du bzw. von wem sind die Informationsangebote? 
FILTER: Nur Befragte, die in F8=6 „Internetseiten“ oder F8=7 “Newsletter / per E-Mail / App“ geantwortet  
          haben 
(Offene Antwortmöglichkeit) 
 
8_12. Du hast gesagt, du informierst dich anders. Wie informierst du dich?  
FILTER: Nur Befragte, die in F8=12 „Anders“ 
Antwort war bei Frage '17 [F8]' (8. Wie informierst du dich über Freizeitangebote in Wiesbaden und was in 
Wiesbaden los ist? ) 
(Offene Antwortmöglichkeit) 
 
9. Fühlst du dich ausreichend informiert darüber, was es für Jugendliche an Angeboten  
    und Freizeitmöglichkeiten in Wiesbaden gibt?  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Ja  
 Nein, aber es interessiert mich auch nicht  
 Nein, ich wünsche mir mehr Infos über  
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10. Welches Verkehrsmittel benutzt du normalerweise für deine Alltagswege? 
Bitte kreuze das Verkehrsmittel an, das du am häufigsten nutzt für deinen Weg …  
(Eine Antwort möglich pro Zeile) 
 
 

Zu 
Fuß 

Fahr- 
rad 

Skate-
board,  
Kick- 

board o.ä. 

Öffentliche 
Verkehrs-

mittel (Bus/ 
Bahn) 

Auto als 
Mit-

fahrer/in 
werde 

gebracht Taxi 

Auto/ 
fahre 
selbst 

Motor-
roller, 

Motorrad 
keine 

Antwort 
... zur Schule, Aus-
bildungsbetrieb, 
Arbeit  

         

... zu Freizeitaktivi-
täten tagsüber 

         

... zu Freizeitaktivi-
täten abends / 
nachts 

         

... in die Wiesbade-
ner Innenstadt 

         

 
Zufriedenheit mit Angeboten in Wiesbaden 
 
11. Alles zusammen genommen: Wie zufrieden bist du mit den Möglichkeiten in Wiesbaden,  
      deine Freizeit zu verbringen?  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Sehr zufrieden  
 Zufrieden  
 Teils /teils  
 Unzufrieden  
 Sehr unzufrieden  
 
12. Vermisst du etwas an Angeboten für Jugendliche in Wiesbaden? Was würdest du gerne  
      hier machen können?  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Ich vermisse nichts  
 Ich vermisse ... (nächste Frage)  
 
12a. Ich vermisse Folgendes:  
FILTER: Nur Befragte, die in F12 angegeben haben, dass sie etwas vermissen. 
 
in meinem Stadtteil (offene Antwortmöglichkeit)  
in Wiesbaden (offene Antwortmöglichkeit) 
 
13. Lebst du eigentlich gerne in Wiesbaden oder würdest du lieber woanders wohnen,  
      wenn du es dir aussuchen könntest?  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Ja, ich lebe gerne hier  
 Nein, ich würde lieber in einer anderen Stadt im Rhein-Main-Gebiet wohnen (Mainz, Frankfurt, …)  
 Nein, ich würde lieber woanders in der Region wohnen  
 Nein, ich würde lieber woanders in Deutschland wohnen  
 Nein, ich würde lieber im Ausland wohnen  
 Wohne nicht in Wiesbaden  
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14. Wie zufrieden bist du in Wiesbaden mit …  
(Eine Antwort möglich pro Zeile) 
 
 

Sehr 
zufrieden 

Zu-
frieden 

Teils / 
teils 

Unzu-
frieden 

Sehr unzu-
frieden 

 
keine 

Antwort 
1 ... Treffmöglichkeiten  

für Jugendliche 
      

2 ... Jugendhäusern, Jugend- 
einrichtungen 

      

3 ... dem Angebot an Räumen, die 
man für eigene Aktivitäten nutzen 
kann, z.B. Bandproben, Theater, 
sonstige Projekte 

      

4 ... Angeboten der Vereine  
für Jugendliche 

      

5 ... Angeboten von Jugendgruppen,  
-initiativen und -verbänden 

      

6 ... Kulturellen Einrichtungen, Kultur-
veranstaltungen (z.B. Theater, Kino, 
Festivals) 

      

7 ... den Möglichkeiten, selbst kulturel-
le Angebote planen und durchführen 
zu können 

      

8 ... dem Angebot an Konzerten  
und Musikveranstaltungen 

      

9 ... Festen / Parties / Events  
für Jugendliche 

      

10 ... Sportanlagen       

11 ... Schwimmbädern       

12 ... Angeboten und Möglichkeiten,  
in den Ferien was zu machen 

      

13 ... den Preisen / Kosten für Freizeit-
gestaltung 

      

14 ... dem Öffentlichen Nahverkehr 
(Bus, S-Bahn) 

      

15 ... der Situation für Fahrradfahrer, 
Radwege 

      

16 ... der öffentlichen Sicherheit  
- tagsüber 

      

17 ... der öffentlichen Sicherheit  
– abends / nachts 

      

18 ... den Einkaufsmöglichkeiten       

19 ... dem Angebot an Schulen  
und Ausbildungsplätzen 

     
 

 
15. Was wäre dein wichtigster Verbesserungsvorschlag, um Wiesbaden für Jugendliche  
       lebenswert zu gestalten?  
(Offene Antwortmöglichkeit) 
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Persönliche Zufriedenheit / Wohlbefinden / Sorgen 
 
Nun ein paar Fragen zu deinem persönlichen Wohlbefinden.  
 
16. Wie zufrieden bist du insgesamt im Moment ...  
(Eine Antwort möglich pro Zeile) 
 
 

Sehr 
zufrieden 

Zu-
frieden 

Teils / 
teils 

Unzu-
frieden 

Sehr unzu-
frieden 

 
keine 

Antwort 
1 … damit, wie viel Zeit du hast für  

   Sachen, die du gerne machst 
      

2 … damit, wie du deine Freizeit  
   verbringst 

      

3 … damit, wie es in der Schule läuft       

4 … mit deiner finanziellen Situation       

5 … mit deinen Freundschaften       

6 … mit deiner Beziehungssituation /  
   Partnerschaft 

      

7 … mit deiner Familiensituation       

8 … mit deiner Wohnsituation       

9 … mit deinen Zukunftsaussichten       

10 … mit deinem Leben insgesamt       

 
 
17. Wie viel Geld steht dir im Monat zur freien Verfügung?  
Gemeint ist Taschengeld, Geld durch Jobs oder Arbeit, Geschenke z.B. von Verwandten, nach Abzug 
von Fixkosten z.B. falls du Miete oder Essensgeld zahlst.  
(Zifferneingabe; Jede Antwort muss zwischen 0 und 3999 sein) 
 
 
18. Wofür gibst du am meisten von diesem Geld aus?  
Bitte wählen Sie maximal 5 Antworten. 
Bitte wähle alle Punkte aus, die zutreffen:  

1  Handy, Internet, Apps  
2  Computer, Laptop, Sonstige elektronische Geräte, Spiele und Zubehör (Konsole, Kamera,  
        Online Games, Kopfhörer usw.)  
3  Kleidung, Schuhe, Outfit  
4  Friseur, Kosmetika  
5  Essen  
6  Süßigkeiten  
7  Zigaretten  
8  Alkohol  
9  Ausgehen in Bars, Café, Discobesuche  

10  Konzerte und Musikveranstaltungen  
11  Kino, Filme, Streamingdienste z.B. Netflix  
12  Sport, sportliche Hobbies  
13  Auto, Motorrad, Führerschein  
14  Bus/Bahnfahrkarten  
15  Bücher, Zeitschriften  
16  Sparen (für Urlaub, Anschaffungen etc.)  
17  Sonstiges - Wofür? (offene Antwortmöglichkeit) 
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19. Verschiedene Dinge betrachten manche als großes Problem, andere hingegen als Neben- 
       sächlichkeiten. Machen dir persönlich die folgenden Dinge Sorgen oder keine Sorgen?  
(Eine Antwort möglich pro Zeile) 
 
 Das macht  

mir Sorgen 
Das macht mir  
keine Sorgen 

keine  
Antwort 

1 Die Umweltverschmutzung    
2 Dass in Europa ein Krieg ausbricht    
3 Dass dich jemand bedroht, dass dich jemand 

schlagen könnte 
   

4 Terroranschläge    
5 Dass du keinen Ausbildungs- oder Arbeitsplatz 

findest oder ihn verlierst  
   

6 Die Fremdenfeindlichkeit / Rassismus in 
Deutschland 

   

7 Dass dir etwas gestohlen wird    
8 Die Wirtschaftslage    
9 Die Zuwanderung nach Deutschland    

10 Dass du eine schwere Krankheit wie Aids oder 
Krebs bekommst 

   

11 Der Klimawandel    
12 Die soziale Ungerechtigkeit    
13 Die Entwicklung der Europäischen Union    
14 Prüfungen in der Schule / Ausbildung    
15 Dass du in der Schule / von anderen Jugendli-

chen / in sozialen Netzwerken gemobbt / aus-
gegrenzt wirst 

   

16 Dass du sexuell belästigt wirst    
17 Dass du durch einen (Verkehrs-)Unfall verletzt 

wirst 
   

 
20. Wenn du mal persönliche Probleme, Ärger oder Sorgen hast, mit wem besprichst  du das?  
Bitte wähle alle Punkte aus, die zutreffen: 

1  Mit niemandem  
2  Eltern  
3  Geschwister  
4  Andere Familienmitglieder (z.B. Opa, Tante, Kusine)  
5  Freunde  
6  Partner/in, feste/m Freund/in  
7  Lehrer/in, Ausbilder/in  
8  Sozialarbeiter/in an der Schule  
9  Mitarbeiter/in im Jugendzentrum / Jugendtreff  

10  Betreuer/in oder Trainer/in im Verein / Jugendverband  
11  Ansprechpartner/in in der Kirche / Moschee / religiösen Gemeinde  
12  In einem Internetforum, Chats  
13  So ein Problem ist noch nicht aufgetreten  
14  keine Antwort  
15  Mit jemand anderes und zwar: (offene Antwortmöglichkeit) 
 
20a. Weißt du, an wen du dich sonst noch wenden könntest, wenn dir von den eben genannten  
         Personen niemand helfen kann oder deren Hilfe nicht ausreicht? 
        Z.B. kennst du Nummer gegen Kummer, Pro Familia oder andere Beratungsstellen?  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Ja  
 Nicht genau  
 Nein, mehr Infos wären gut  
 Nein, aber ich brauche keine Info, ich habe keinen Bedarf  
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Respekt & Toleranz 
 
21. Hast du selbst in den vergangenen 12 Monaten in Wiesbaden Benachteiligungen bzw.  
      Diskriminierungen erfahren aufgrund  …?  
Bitte wähle alle Punkte aus, die zutreffen: 

1  ... deiner Nationalität, deiner ethnischen oder kulturellen Herkunft  
2  ... deines Geschlechts  
3  ... deiner sexuellen Orientierung / Identität  
4  ... Religion, Glauben  
5  ... politischer Überzeugungen  
6  ... sozialen Engagements  
7  ... einer Behinderung  
8  ... deines Alters  
9  ... deines Äußeren  

10  ... deiner sozialen Herkunft, sozialer Schicht  
11  ... deiner finanziellen Situation  
12  Nein, nichts davon  
 
22. In welchen Situationen ist dir dies in Wiesbaden besonders begegnet?  
FILTER: Nur Befragte, die in F21 Antwort 1 bis 12 (Benachteiligung/ Diskriminierungserfahrung) 
Bitte wähle alle Punkte aus, die zutreffen: 
 In der Schule / am Ausbildungsplatz / bei der Arbeit  
 Bei der Suche nach einem Ausbildungs-, Arbeits- oder Praktikumsplatz  
 Beim Kontakt mit Behörden  
 Im Freundes-/Bekanntenkreis  
 Bei der Nutzung öffentlicher Verkehrsmittel (Bus, Bahn)  
 Auf öffentlichen Straßen oder Plätzen  
 Beim Besuch von Freizeitveranstaltungen oder -einrichtungen  
 Andere Situation, und zwar: (offene Antwortmöglichkeit) 
 
23. Wenn in der Wohnung nebenan folgende Personen einziehen würden, wie fändest du das?  
(Eine Antwort möglich pro Zeile) 
 
 

Fände 
ich gut 

Wäre 
mir egal 

Fände ich 
nicht so 

gut 
keine  

Antwort 
1 Ein homosexuelles Paar (Schwule, Lesben)     
2 Eine deutsche Familie mit vielen Kindern     
3 Eine Wohngemeinschaft mit mehreren Studenten     
4 Ein altes Rentnerehepaar     
5 Eine Familie/Person, die von Sozialhilfe (Hartz IV) lebt     
6 Eine Familie/Person mit dunkler Hautfarbe     
7 Eine muslimische Familie/Person     
8 Eine jüdische Familie/Person     
9 Eine christliche Familie/Person     

10 Eine behinderte Person     
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Engagement & Möglichkeiten sich einzubringen 
 
24. Engagierst du dich irgendwo, z.B. in einem Verein, einer Organisation, einem Projekt oder  
      einer Gruppe? Das heißt, hast du freiwillig Arbeiten oder Aufgaben übernommen, die du  
      unbezahlt oder gegen geringe Aufwandsentschädigung ausübst?  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Ja, ich bin aktives Mitglied in einer/einem Organisation / Verein / Verband / Gruppe  
 Ja, ich engagiere mich im Alltag, außerhalb von Organisationen / Vereinen  
 Nein  
 
25. Für welche Themen / in welchen Bereichen engagierst du dich?  
FILTER: Nur Befragte, die in F24 angegeben haben 'Ja, ich bin aktives Mitglied in einer/einem Organisation / Verein / 
Verband / Gruppe' oder ' Ja, ich engagiere mich im Alltag, außerhalb von Organisationen / Vereinen '  
Bitte wähle alle Punkte aus, die zutreffen: 

1  Sport und Bewegung  
2  Schule (z.B. Klassen-/Schulsprecher/in, StadtschülerInnenrat o.ä.)  
3  Außerschulische Jugendarbeit, Bildung  
4  Kultur, Musik, Theater etc.  
5  Kirchlicher / religiöser Bereich  
6  Rettungsdienste (z.B. Jugendfeuerwehr, DLRG)  
7  Politik / Politische Arbeit (Partei, Bürgerinitiative, amnesty, Friedensarbeit)  
8  Umwelt, Naturschutz, Tierschutz  
9  Flüchtlingshilfe  

10  Sozialer Bereich  
11  Freizeit und Geselligkeit  
12  Gesundheitsbereich  
13  Nachbarschaft, Familie, Verwandtschaft, sonstige Aktivitäten am Wohnort  
14  Sonstiges (Bitte notieren): (offene Antwortmöglichkeit) 

  
26. Aus welchen Gründen engagierst du dich nicht? Was ist der wichtigste Grund?  
FILTER: Nur Befragte, die in F24 'Nein' angegeben haben.  
Bitte wählen Sie maximal 2 Antworten. 

1  Kein Interesse  
2  Keine Zeit, andere Verpflichtungen, muss arbeiten / für die Schule lernen  
3  Weil ich andere Interessen habe, meine Freizeit anders verbringen will  
4  Zu jung  
5  Noch nicht das Passende gefunden  
6  Ich weiß nicht, wie / wo ich was machen kann  
7  Ich kenne niemanden, der sich engagiert  
8  Negative Erfahrungen, zu bürokratisch, zu aufwändig  
9  Lohnt sich nicht, wird nicht bezahlt  

10  Freiwilliges / Soziales Engagement wird zu wenig anerkannt  
11  Sonstiges: (offene Antwortmöglichkeit) 
 
27. Was ist dein Eindruck: Haben Jugendliche in Wiesbaden genügend Möglichkeiten,  
       ihre Interessen und Ansichten einzubringen und etwas zu bewegen?   
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Ja, es gibt genügend Möglichkeiten, sich einzubringen  
 Nein, die Möglichkeiten reichen nicht aus  
 Kann ich nicht beurteilen, interessiert mich nicht  
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28. Welche der folgenden Möglichkeiten, deine Interessen in Wiesbaden einzubringen,  
       kennst du, und welche hast du schon einmal genutzt?  
(Zwei Antworten möglich pro Zeile / Eine Antwort möglich pro Skala) 
 
 

Skala 1 
 

Skala 2  
 
 
 
 

keine 
Antwort 

Hast du diese schon mal ge-
nutzt bzw. warst du schon mal in 

Kontakt damit? 

Kenne 
ich 

Kenne 
ich 

nicht 
Nein, 

noch nie 
1-mal / 
selten 

Mehrmals / 
regelmäßig 

1 Jugendparlament       
2 StadtschülerInnenrat       
3 Stadtteiljugendbeauftragte/r       
4 Jugendzentrum / Jugendhaus / 

Stadtteilzentrum 
      

5 Jugendgruppe, -initiative, -verband       
6 Selbst organisierte Gruppe oder 

Aktion, z.B. über soziale Medien 
      

7 Sonstiges       
 
 
28_7. Welche sonstigen Möglichkeiten kennst du bzw. hast du schon mal genutzt?  
FILTER: Nur Befragte, die in Frage 28_7 ‚Sonstiges‘  angegeben haben ‚kenne ich‘  oder  
‚Habe ich 1-mal‘ oder ‚habe ich mehrmals / regelmäßig‘ genutzt 
(offene Antwortmöglichkeit) 
 
 
29. Was ist dein Eindruck: Hat man als Jugendliche/r Einfluss auf das, was hier in Wiesbaden 
       geschieht, oder ist man da machtlos?   
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Man hat Einfluss  
 Man ist machtlos  
 Unterschiedlich  
 Weiß nicht  
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Ferien & Reisen 
 
30. Warst du in den letzten Sommerferien weg aus Wiesbaden?     
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Nein, ich war die ganze Zeit in Wiesbaden  
 Ich war 1 bis 2 Wochen weg  
 Ich war 3 bis 4 Wochen weg  
 Ich war 5 bis 6 Wochen weg  
 
31. Warum bist du nicht verreist? Was war der wichtigste Grund?     
FILTER: Nur Befragte, die in F30 angegeben haben  'Nein, ich war die ganze Zeit in Wiesbaden'. 
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Kein Geld  
 Keine Lust zu verreisen  
 Prüfung, Prüfungsvorbereitung  
 Ferienjob  
 Sonstiger Grund - Welcher? (offene Antwortmöglichkeit) 
 
32. Wie bist du verreist?  
FILTER: Nur Befragte, die in F30 angegeben haben 'Ich war 1 bis 2 Wochen weg' oder  'Ich war 3 bis 4 Wochen weg' 
oder  'Ich war 5 bis 6 Wochen weg' . 
Bitte wähle alle Punkte aus, die zutreffen: 
 Gemeinsam mit meinen Eltern / Vater / Mutter / Verwandten  
 Ich habe (alleine) Familie/Verwandte außerhalb Wiesbadens besucht  
 mit Freund / Freundin oder Freunden  
 Mit meinem Verein / Jugendgruppe  
 Ferienfreizeit  
 Sonstiges: (offene Antwortmöglichkeit) 
 
32a. Du warst in Ferienfreizeit. Wer war der Veranstalter?  
FILTER: Nur Befragte, die in F32 angegeben haben ,Ferienfreizeit‘.  
Bitte gib hier Deine Antwort ein: 
 
33. Wenn du an deine letzten Ferien denkst, was hast du am meisten vermisst?  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Nichts, alles ok  
 Ich hätte gerne folgendes gemacht / ich habe vermisst ... (Folgefrage)  
 
33a. Was hast du vermisst, was hättest du gerne gemacht?  
FILTER: Nur Befragte, die in F33 angegeben haben, dass Sie gerne etwas gemacht / etwas vermisst haben 
Bitte wähle alle Punkte aus, die zutreffen: 

1  Eine selbst organisierte Reise  
2  Bei einer organisierten Reise/über einen Veranstalter mitfahren  
3  Sportliche Aktivitäten, z.B. Klettern, Turniere, Sportarten ausprobieren  
4  Kulturelle Events, z.B. Konzerte, Theater, Museum besuchen  
5  Kreatives ausprobieren, z.B. Graffiti, Malen, Nähen, Kunsthandwerk  
6  Theater spielen  
7  Musik machen, Tanzen  
8  Was mit Medien/Technik machen (Film-, Foto-, Computerprojekt)  
9  Natur erleben (z.B. Wandern, Zelten, Survival)  

10  Spannende Orte in Wiesbaden besuchen, wo man sonst nicht hinkommt  
11  An organisierten Tagesausflügen in die Umgebung teilnehmen, z.B. Frankfurt, Köln  
12  Jugendliche aus anderen Ländern treffen in Wiesbaden, z.B. bei Workcamps oder organisierten  
          Begegnungen  
13  An einer Begegnung mit Jugendlichen aus anderen Ländern im Ausland teilnehmen  
14  In ein Jugendzentrum gehen  
15  Weiß nicht, keine Antwort  
16  Was anderes - Was? (offene Antwortmöglichkeit) 
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Statistik 
 
 
Fast geschafft! Noch ein paar Fragen zur Statistik: 
 
S3. Du bist…?  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 männlich  
 weiblich  
 
S4. Dein Alter?  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Bis 13 Jahre  
 14  
 15  
 16  
 17  
 18  
 19 Jahre und älter  
 
S5. Welchen Schulabschluss wirst du voraussichtlich erreichen?  
FILTER: Nur Befragte in Allgemeinbildenden Schulen (S1=  'Erich-Kästner-Schule ' oder 'Elly-Heuss-Schule ' oder 
'Diltheyschule ' oder 'Comeniusschule' oder 'Carl-von-Ossietzky-Schule ' oder 'Gymnasium am Mosbacher Berg ' 
oder 'Herrmann-Ehlers-Schule ' oder 'Humboldt-Schule' oder 'Sophie-und-Hans-Scholl-Schule ' oder 'Werner-von-
Siemens-Schule' oder 'Wilhelm-Heinrich-von-Rhiel-Schule ' oder 'Wilhelm-Leuschner-Schule ' oder 'Andere Schule') 
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Keinen Schulabschlus  
 Förderschulabschluss  
 Hauptschulabschluss  
 Realschulabschluss  
 Fachabitur/Abitur  
 
S6. In welchem Ortsbezirk/Stadtteil von Wiesbaden wohnst du?  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 

51  Amöneburg 
32  Auringen  
14  Biebrich  
12  Bierstadt  
34  Breckenheim  
26  Delkenheim  
16  Dotzheim  
13  Erbenheim  
28  Frauenstein  
22  Heßloch  
24  Igstadt  
52  Kastel  
07  Klarenthal  
23  Kloppenheim  
53  Kostheim  
33  Medenbach 

01  Mitte  
31  Naurod  
25  Nordenstadt  
02  Nordost  
21  Rambach  
06  Rheingauviertel, Hollerborn  
27  Schierstein  
11  Sonnenberg  
03  Südost  
08  Westend, Bleichstraße  
 Kenne den Stadtteil nicht  
 Ich wohne nicht in Wiesbaden  

 
S6b. Wenn du den Namen des Stadtteils nicht weißt, gib bitte die Straße oder Gebietsbe- 
         zeichnung an:  
FILTER: Nur Befragte, die in S6 geantwortet haben  'Kenne den Stadtteil nicht' 
(offene Antwortmöglichkeit) 
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S6c. Du hast geantwortet, dass du nicht in Wiesbaden wohnst. 
        Wie oft verbringst du deine Freizeit in Wiesbaden? 
FILTER: Nur Befragte, die in S6 geantwortet haben 'Ich wohne nicht in Wiesbaden'  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 (fast) täglich  
 1 bis 4-mal die Woche  
 1 bis 3-mal im Monat  
 seltener, nie  
 
S7. Mit wem wohnst du zusammen?  
Bitte wähle alle Punkte aus, die zutreffen: 
 Mutter  
 Vater  
 Stiefvater / Freund der Mutter  
 Stiefmutter / Freundin des Vater  
 Geschwister  
 Großeltern, sonstige Verwandte  
 Pflegefamilie, Heim, Wohngruppe, Jugendhilfeeinrichtung  
 Mitbewohner in einer Wohngemeinschaft  
 Ich wohne alleine in einer eigenen Wohnung  
 
S7b. Wohnst du in unterschiedlichen Haushalten, z.B. mal bei der Mutter, mal beim Vater?  
FILTER: Nur Befragte, die in S7 NICHT geantwortet haben ,Ich wohne allein in einer eigenen Wohnung‘. 
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Nein  
 Ja, überwiegend bei der Mutter  
 Ja, überwiegend beim Vater  
 Ja, abwechselnd/etwa zu gleichen Teilen bei Mutter und Vater  
 
S8. Wie viele weitere Geschwister wohnen mit dir zusammen in der Wohnung? 
Zähle auch Halb- und Stiefgeschwister dazu, aber ohne dich selbst gerechnet  
FILTER: Nur Befragte, die in S7 angegeben haben, dass sie mit Geschwistern zusammenwohnen. 
(Zifferneingabe; Jede Antwort muss zwischen 0 und 10 sein) 
 
S9. Wohnst du …?   
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 ... in einer Mietwohnung, einem gemieteten Haus  
 ... in einer Eigentumswohnung, die deinen Eltern/deiner Familie gehört  
 ... im eigenen Haus deiner Eltern / Familie  
 
S10. Wie ist deine Wohnsituation?  
FILTER: Nur Befragte, die in S7 nicht angegeben haben ‚Ich wohne alleine in einer eigenen Wohnung‘  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Ich habe ein eigenes Zimmer  
 Ich teile mir ein Zimmer mit Schwester oder Bruder  
 Ich teile mir ein Zimmer mit meinen Eltern  
 
S11. Wie viele der folgenden Dinge gibt es in deinem Haushalt?  
Bitte gib hier Deine Antwort(en) ein: 
Auto / PKW  
Fahrräder  
Computer, Laptops  
Smartphones, Tablets  
Musikinstrumente  
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S12. Bist du in Deutschland geboren?  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Ja  
 Nein  
 
S13. Wann bist du nach Deutschland gekommen?  
Beantworte diese Frage nur, wenn folgende Bedingungen erfüllt sind: 
Antwort war 'Nein' bei Frage S12 
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Im Alter zwischen 0-6 Jahren  
 Im Alter zwischen 7-10 Jahren  
 Im Alter zwischen 11-16 Jahren  
 Im Alter zwischen 17-18 Jahren  
 Ich war abwechselnd mal in Deutschland, mal im Ausland  
 Weiß nicht  
 
S14. In welcher Sprache sprecht ihr zu Hause?  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Deutsch (immer oder meistens)  
 Etwa gleich oft in Deutsch und anderer Sprache / Herkunftssprache meiner Eltern  
 (Meistens) in einer anderen Sprache als Deutsch  
 
S15. Was glaubst du, wie gut kommt deine Familie mit eurem Einkommen zurecht? 
(Falls du nicht mehr bei deiner Familie wohnst: Wie gut kommst du mit deinem Einkommen zurecht?)  
Bitte wähle nur eine der folgenden Antworten aus: 
 Sehr schlecht  
 Schlecht  
 Relativ schlecht  
 Relativ gut  
 Gut  
 Sehr gut  
 
Zum Schluss: Möchtest du uns noch etwas mitteilen?  
(Offene Antwortmöglichkeit) 
  
 
Du hast es geschafft! Danke, dass du mitgemacht hast! 
Neugierig auf die Ergebnisse? Erste Infos hierzu findest Du ab Mai 2017 auf 
www.wiesbaden.de/Umfrage 
 
Amt für Strategische Steuerung, Stadtforschung und Statistik und Amt für Soziale Arbeit 
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